

AUN NO HAY NADA DECISIVO

La gran batalla dura ya diez días

EL AVANCE DE LOS SERBIOS

EN EL MAR

En el mar del Norte, según noticias del Almirantazgo británico, los submarinos alemanes han echado a pique tres cruceros ingleses. Se trata del «Hogue», del «Aboukir» y del «Cressy», buques iguales, de 12.000 toneladas, construidos en 1902-1904. ¿Qué habrá sido de los 2.100 hombres que los tripulaban? Habrán perecido oscuramente, víctimas del ataque traicionero, que no deja tiempo para la venganza?

Inglaterra posee seis cruceros del tipo «Cressy». Le quedan, después de la catástrofe, los llamados «Bacchant», «Euryalus» y «Sutlej».

Hasta ahora, los submarinos de Alemania no lograron destruir a buques de los tipos «Dreadnought» y «Superdreadnought». ¿Dónde los tendrá Inglaterra? Creemos que bien resguardados, en sus bahías de Escocia, al abrigo de una sorpresa. Si los alemanes lograran aniquilar a ocho ó diez de esos acorazados soberbios, podrían arriesgarse luego a una batalla en condiciones de igualdad relativa. Eso es sin duda lo que buscan con sus minas flotantes y su guerra de navales guerrillas. Nada sabemos de los episodios de acción tan oscura y extenuante. Sin duda, los cruceros ingleses deben estar pasando por una prueba cruelísima. Han de sostener una vigilancia de todos los minutos, de escudriñar, en las noches tenebrosas, los secretos de las nubes cargadas de rayos, de bucear en las profundidades del Océano, de investigar lo que sucede más allá de la línea donde el agua y el cielo se confunden.

Les amenazan los formidables zeppelines, los imperceptibles aeroplanos, los invisibles submarinos, los veloces torpederos, las minas flotantes que navegan sin rumbo, al capricho de las aguas... ¿Cómo desearán llegue el día en que los grandes acorazados de Alemania salgan del Báltico y de los estuarios del Elba y del Weser, para acometerles en plena mar, blindaje contra blindaje, cañón contra cañón, en pelea franca de fieros colosos fulminadores...

Y todavía no han sufrido los marinos británicos los efectos de las tempestades otoñales, que obligan a esfuerzos desesperados, que cansan a los barcos y les exponen a las peores averías... Se acercan para ellos semanas y meses de angustia. Son imposibles, frios, tenaces. Mas la guerra presente, de calculada paciencia, de obstinación concentrada, de audacia atemperada por prudencias de orden patriótico, debe exasperarles.

A juzgar por lo poquísimo que se sabe de la situación de las escuadras inglesas en el mar del Norte, ha de creerse que éstas mantienen una especie de formación general muy parecida a la de un ejército de tierra. Primero, constituyendo la extrema vanguardia, deben navegar los torpederos y los sumergibles. Detrás, los cruceros avisos de gran velocidad. Más cerca de las playas británicas, los cruceros acorazados y dentro de los puertos que sirven de bases navales, con las máquinas siempre en presión, los titanes del Océano, de más de 18.000 toneladas, los de piezas de 340 milímetros, los de grandes torres de acero, que giran frente al enemigo, enfilando sobre los cascos de sus navíos las bocas de sus cañones monstruosos.

Y sobre toda esta serie de máquinas de guerra, los hidroaviones y los dirigibles, volando siempre, montando una aérea guardia ante la amenaza de las costas germánicas, erizadas de fortalezas, defendidas por ocultos ingenios mortíferos de potencia incalculable, con sus bahías y canales, donde esperan los «dreadnoughts» y donde las fuerzas suítes preparan ofensivas insospechadas, bajo el misterio de las olas, madres de la muerte.

En previsión de disminuciones sensibles de su poderío marítimo, Inglaterra, además de haberse asegurado el apoyo de las flotas de Francia y del Japón, integradas por buques ultramodernos, de gran poder ofensivo y defensivo, incautos de todos los navíos de guerra que eran construidos en sus arsenales para otras naciones, y acaba a toda prisa una escuadra nueva, compuesta de diez «superdreadnoughts» de más de 25.000 toneladas, de quince grandes cruceros y de muchos barcos de escaso tonelaje, sumergibles, avisos y torpederos de alta mar.

Trabajan sus ingenieros navales y el personal que mandan de noche y de día, con febril actividad. Las botaduras se suceden en silencio. Unidades flamantes se incorporan de continuo a las escuadras de Jellicoe... Y todo es indispensable, porque la táctica marítima alemana de rehuir los grandes encuentros y de asestar golpes certeros, aprovechando todas las ocasiones propicias, encierra para la Gran Bretaña gravísimos peligros.

La esperanza de los ingleses, sin embargo, está bien fundada. Confían en que Alemania, no pudiendo soportar el bloqueo que sufre, y que la hiere en sus partes vitales, ordenará a su flota salga de sus refugios, busque a los cruceros y acorazados enemigos y les presente batalla decisiva. Y confían igualmente en

que, una vez llegado el horrible trance, Jellicoe y sus marinos sabrán ofrendarla en La Hogue, un Aboukir, un Trafalgar, una de esas espléndidas victorias que hicieron de Albión la reina del Océano...

Continúa la batalla del Aisne. Vese claramente que Joffre inicia un movimiento envolvente del ala derecha alemana. Su extrema izquierda ha desbordado Noyon y ha llegado hasta Lassigny, en el Oise. Al mismo tiempo ataca a la guardia prusiana que estaba en Berr-du-Bac, y la rechaza sobre el punto donde el río Suippes afluye al río Aisne.

Los alemanes responden con una violenta ofensiva por la Woivre. Quieren apoderarse de las alturas del Meuse. Probablemente, si avanzan, atacarán de nuevo el fuerte de Troyon. A la vez sus columnas desembocan sobre la Lorena francesa.

¿Quién logrará el triunfo? Los aliados deben contener la marcha por el Meuse de las tropas del Kronprinz. Los germanos, rechazar las agresiones de flanco y de fondo que sufren en su extrema derecha y en su centro, de Reims al Argonne.

Como ya dijimos hace bastantes días, la campaña en Francia toma el aspecto de una guerra de posiciones. Los soldados de ambos ejércitos descansan de matar removiendo la tierra. Abren trincheras profundas, fortifican accidentes del suelo, utilizan los ríos y los barrancos.

Cualquiera diría que unos y otros, aliados y germanos, piensan sobre todo en contener mutuamente sus ímpetus por medio de líneas de sabia construcción militar...

LA ACCION TERRESTRE

Los alemanes en Reims

Detalles de su estancia.

PARIS, 22. Un periodista ha celebrado una entrevista con un colega suyo, el director del diario de Reims *El Correo de la Champaña*.

Este le dijo lo que sigue: «Cuando los alemanes estuvieron aquí antes de la batalla del Marne vino con ellos el Príncipe Enrique de Prusia, hermano del Kaiser.

Este alojóse en un hotel, y por la noche, antes de acostarse, ordenó que fueran presas cuatro personalidades de Reims y se las guardara con vigilantes de vista en una de las habitaciones próximas a su dormitorio.

Dichas personas debían responder con sus cabezas de la preciosa vida del Príncipe alemán.

Cuando el general que mandaba las fuerzas que ocupaban Reims se instaló en la Subprefectura fui a verle. Le pregunté si podía seguir publicando mi periódico y me dijo que sí, siempre que no insertara en el mismo noticia alguna sobre movimientos de las tropas alemanas.

Como parecía muy cortés, me atreví a preguntarle por qué habían bombardeado Reims, a pesar de que los aliados se habían apremiado a sufriendo daño.

Contestó que la causa de ello había sido el no haber regresado inmediatamente a sus filas los parlamentarios que habían enviado para intimar su rendición; pero ya habrías usted visto—añadió—que no hemos disparado sobre la catedral de Reims.

Los artilleros habían recibido órdenes muy severas, y como son diestros en extremo, ningún proyectil alemán cayó sobre las magníficas torres góticas de dicho monumento. Los alemanes no me molestaron durante su estancia en Reims, pero cuando evacuaron la ciudad, en vista de la derrota del Marne, se mostraron muy coléricos y prometieron volver con más fuerzas.

Sin duda—termina el director de *El Correo de la Champaña*—a esta cólera se debe la destrucción de nuestra catedral.»

Nuevo explosivo alemán

La Trinitrodolwena.

LA HAYA, 22. Los periódicos holandeses dicen que el explosivo que llevan las minas flotantes alemanas fué inventado hace dos años por un químico alemán y adoptado hace uno por el ministerio de Marina.

Se llama la trinitrodolwena. Es tan formidable, que con una pequeña cantidad de él puede ser fácilmente destruido un gran acorazado.

La guerra santa

La predicación en Rusia.

ROMA, 22. Despachos de Viena dicen que el diario «Zeit» publica interesantes noticias de Rusia.

Según el citado periódico, el Santo Sínodo ha ordenado a todo el clero ruso predique la guerra santa contra Austria y Alemania, y lo mismo en las grandes ciudades que en las

aldeas más remotas, los popes, desde los pulpitos, excitan al pueblo a la lucha por la religión y por la patria, y prometen el paraíso a los que mueran combatiendo al enemigo.

Estas predicaciones han excitado enormemente al pueblo, que da muestras de un extraordinario entusiasmo.

La acción japonesa

Fuertes destruidos.

SAN PETERSBURGO, 22. Un despacho de Wladivostok dice que dos aviadores japoneses, volando sobre los fuertes de Tsing-Tao, capital de la colonia alemana de Kiao-T'Cheo, dejaron caer varias bombas.

Estas destruyeron totalmente dos de dichos fuertes.

Las guarniciones de los mismos perecieron en su totalidad.

La rendición de Tsing-Tao ya es cuestión de días.

El censo de París

Nuevos datos.

PARIS, 23. Son conocidos nuevos datos del Censo de París, formado por orden de las autoridades.

Resulta que desde el principio de la guerra, la población ha disminuido en 1.026.307 habitantes.

Hay actualmente en París 1.807.044. El número de matrimonios ha bajado en 362.434.

Hay 949.087 mujeres, 585.486 hombres y 272.471 niños.

Cada familia ha sido provista de un carnet especial por si fuera preciso, si los accidentes de la guerra obligaran a ellos, imponer el racionamiento y recurrir a las reservas de víveres que hay dentro del campo atrincherado.

Un toro verdaderamente bravo

Embiste y destroza a una compañía alemana.

PARIS, 22. Algunas personas llegadas del pueblo de Monceau, cerca de Sezanne, uno de los puntos donde se libró la batalla del Marne, han contado lo que sigue:

Cuando los habitantes del pueblo se apercebieron de que se acercaban los alemanes, abrieron las puertas de los establos para que el ganado huyese hacia el Sur; pero un magnífico toro se negó a esta huida, considerando sin duda que era bochornosa, y embistiendo con furia avanzó sobre los invasores.

El estampido de los cañones cuspó sus ardores bélicos. Una compañía de Infantería alemana avanzó por un extremo de la larga calle principal del pueblo.

El toro encampanóse y luego arremetió contra ella, introduciéndose en sus filas y determinando un verdadero pánico.

Un teniente arengó a sus soldados y ordenó una carga a la bayoneta.

Varios infantes clavaron sus aceros en el cuerpo del bravo animal; pero éste se revolvió contra ellos y los cornó de un modo espantoso.

La lucha fué larga; pero el toro, chorreando sangre, daba cornadas terribles.

Una sección alemana refugióse en un ancho portalón, y en éste penetró también el toro, causando en ella gran mortandad.

Por último, el intrépido astado, que había recibido más de cincuenta tiros, cayó sin vida, después de haber puesto fuera de combate a 18 alemanes.

Libres al fin de su feroz enemigo, los invasores lograron penetrar en la población.

Heridos y prisioneros

Resumen de noticias.

PARIS, 22. Siguen llegando heridos franceses y alemanes, que por el ferrocarril de cintura son llevados al Sur y al Oeste.

A Pau han llegado 1.000 heridos alemanes, y son esperados otros tantos.

En Mont de Marsan han muerto 30 heridos alemanes.

A Tarbes ha llegado un convoy de heridos franceses.

Entre éstos figura un muchacho de diez y seis años, llamado Henry, electricista, que sirvió al jefe de su taller a la guerra, se batió en la batalla del Marne con el fusil de un herido, y recibió un balazo en la mano izquierda.

En Argeles hay ya tantos heridos, que el Casino ha sido convertido en hospital.

En Biarritz hay ya 1.800 heridos y, a ruego del senador M. L'Abbé, no serán enviados más por ahora.

Una carta de Wells

A los yanquis.

LONDRES, 23. El famoso novelista inglés Wells ha dirigido una carta abierta al pueblo yanqui, que publica la Prensa londinense.

Dice en ella que no les pide la asistencia militar, y que desea sigan gozando indefinidamente de las dulzuras de la paz.

Si les ruega que esa paz sea leal para Inglaterra.

Agrega que las flotas inglesas navegan por el mar del Norte, buscando su camino entre

las minas flotantes, que amenazan destruirlas. Inglaterra lucha por su independencia y en defensa de las naciones pequeñas.

Europa es sacudida por una guerra monstruosa.

El resultado de ésta será la creación de una Europa nueva con la Finlandia, Polonia y los Ducados daneses libres; con Alemania, libre también de sus tiranos, y con paz en los Balcanes.

Abundancia de muertos

Nadie quiere enterrarlos.

PARIS, 22. Numerosos periodistas que fueron a visitar el campo de batalla del Marne, han vuelto horrorizados.

Dicen que los muertos cubren los campos, en una extensión de varias docenas de kilómetros.

En las afueras de Meaux hay verdaderos montones de ellos.

El alcalde ha ofrecido 15 francos diarios de jornal a quien se ofrezca a enterrarlos; pero nadie se presta a ello.

En vista de eso, han sido enviados los bomberos de París, que de grado ó por fuerza tienen que actuar de sepultureros.

Lo que llevaban

los soldados alemanes

Tarjetas postales.

BURDEOS, 23. A casi todos los prisioneros alemanes que van haciendo los aliados en las batallas de estos días se les ha encontrado tarjetas postales en negro y en colores, con vistas de monumentos, calles y plazas de París.

Han dicho que, de orden del Kaiser, le fué entregada una tarjeta a cada soldado del ejército de von Kluck, que era el encargado de entrar en París por asalto.

Algunos de los soldados habían ya escrito en esas tarjetas, además de la dirección a sus familias, cosas como las que siguen: «Desde París, que ya es alemán, te envío mis caricias.»

«Desde París, esta maravillosa ciudad que hemos tomado por asalto, te envío mis afectuosos recuerdos.»

«Estoy en París, que ya será siempre alemana, y te envío esta postal para que te acuerdes de mí.»

Y así sucesivamente.

La vida en Burdeos

Autorización.

BURDEOS, 23. El Presidente Viviani y los ministros de Hacienda é Interior han puesto a la firma de M. Poincaré un decreto presidencial autorizando a los Consejos departamentales y a los Municipios a emitir bonos que serán reembolsados después de la guerra.

En el preámbulo se dice que, como a consecuencia de los sucesos actuales aumentan los gastos y disminuyen los ingresos y las Corporaciones municipales y departamentales van careciendo de fondos, se impone la adopción de una medida que les permita hacer frente a sus atenciones ineludibles.

Las cuantías de las emisiones y los tipos de interés serán fijados ulteriormente.

Las cartas de los soldados.

Contestando a las quejas de las familias de los soldados en campaña, el ministro de Comunicaciones ha enviado una nota a los periódicos.

En ella se dice que diariamente son enviadas a los soldados un millón de cartas, y como hay poco personal, a causa de la movilización, el servicio sufre retrasos inevitables.

No es ocasión para lujos.

El ministro de la Guerra, M. Millerand, ha mandado una circular a los generales que mandan los distritos militares.

Se dice en ella que muchas damas que han ingresado como enfermeras voluntarias en la Cruz Roja visten fantásticos uniformes y sólo se preocupan de lanzar una nueva moda de circunstancias recurriendo al arte inventivo de los modistos.

Agrega que esas damas deben comprender que no es esta ocasión para lujos y coquetismos, y que su misión se reduce a curar heridos siguiendo las instrucciones de los médicos militares.

Deberán vestir trajes sencillos, que se presenten a desinfecciones rápidas.

El Príncipe Federico de Hesse

También su hijo está herido.

LONDRES, 23. Sábese que el Príncipe Federico de Hesse, herido en uno de los recientes combates, se encuentra sometido a curación en uno de los hospitales de Chalons-sur-Marne.

En el mismo hospital se encuentra su hijo, que resultó herido también.

Aeroplanos y dirigibles

Aviadores que se alistán.

ROTTERDAM, 23. Según noticias de Alemania, de carácter oficial, cada semana se

fabrican setenta aeroplanos y un dirigible destinados al servicio del Ejército.

Los mismos informes añaden que ascienden a 13.000 los alemanes que se han alistado hasta ahora solicitando servir como aviadores ó tripulantes de dirigibles.

El avance de los serbios

Los austriacos se repliegan.

NISH, 23. Después de encarnizados combates, los austriacos se han repliegado en todo el frente de Liubovia, Zvornik y Losnitza.

Condenados a muerte

Dos funcionarios de Correos turcos.

CONSTANTINOPLA, 23. Dos funcionarios de Correos turcos fueron acusados del delito de sustraer cartas enviadas por los ministros al extranjero para comunicar el contenido de ellas al general Cherif pachá, que continúa residiendo en París.

Demostrado que, efectivamente, incurrieron en ese delito, han sido condenados a muerte los dos funcionarios.

La sentencia ha sido ejecutada inmediatamente.

Propósito del Kaiser

Conferencia de Soberanos.

BURDEOS, 23. De Copenhague dicen al *Journal* que el Kaiser, antes de ir a tomar el mando de las tropas de Prusia oriental, convocará a una conferencia en Bruselas a todos los Soberanos de la Confederación alemana.

Actitud de Turquía

Desmovilización.

PARIS, 23. De Constantinopla dicen al *Excelsior* que la Sublime Puerta ha acordado desmovilizar parte de las tropas que había concentrado en las fronteras europea y asiática.

Franquicia postal

Para los soldados belgas.

BURDEOS, 23. El Presidente de la República ha confirmado un decreto ampliado el 3 de enero último, referente a la franquicia postal.

La ampliación tiene por objeto conceder derecho a disfrutar de dicha franquicia a los soldados belgas que se hallan en territorio francés.

Los dominicos en la guerra

El convento de Saulchoir.

PARIS, 23. El convento de dominicos de Saulchoir ha dado al ejército cuarenta y cuatro combatientes.

Cuatro de ellos han perecido en el campo de batalla.

Cinco misioneros de la misma Orden llegan de Asia para incorporarse también al ejército.

Correspondencia para Turquía

Un aviso.

BERNA, 23. La Oficina internacional ha publicado un aviso anunciando que, a partir del día 1.º de octubre, la correspondencia destinada a Turquía deberá ser enviada al correo turco, por haber sido suprimidas las demás oficinas internacionales.

Expulsión en masa

Los hombres de Wolverthorn.

AMBERES, 23. Los alemanes han publicado en Wolverthorn, importante población belga, la orden de expulsión de todos los varones de diez años de edad en adelante.

En vista de esa orden, muchos centenares de familias han abandonado la población.

Pesimismo alemán

BURDEOS, 23. La Prensa alemana no oculta el pesimismo que han producido los recientes desastres de los alemanes y la lentitud con que se desarrollan las operaciones.

Todos los periódicos convienen en que la lucha será difícil. El «Lokal Anzeiger» escribe que los franceses no han sido jamás cobardes, y la lucha someterá a todos a terribles pruebas.

El «Berliner Tageblatt» dice que el aspecto general de la guerra es favorable a Alemania; pero no hay que confiar ciegamente en la victoria.

Los alemanes en Bruselas

BRUSELAS, 23. La población civil alemana se muestra indiferente a los destrozos que el ejército de su país realiza, y ni siquiera se ocupa en justificar la destrucción de la catedral de Reims.

Una bomba sobre Maestrich

BURDEOS, 23. Un aeroplano alemán, volando a mil metros de altura, arrojó sobre Maestrich una bomba que no causó daños materiales.

Bombardeo de Cattaro

BURDEOS, 23. En el Consejo de Ministros el ministro de Marina, M. Augagneur, ha anunciado que la escuadra francesa ha desem-

barcado en Antivari baterías de artillería de grueso calibre, con el personal necesario. El capitán que manda las fuerzas que operan en el monte Loeven, al Norte de Cetinje, procederá a un enérgico bombardeo de los fuertes de la plaza y puerto de Cattaro.

Viveres para Alemania
La actitud de Holanda.

LONDRES, 23. «The Globe» afirma que es exacto é inevitable que grandes cantidades de viveres pasen á Alemania por Holanda. A pesar de esto, es justo reconocer que la actitud del Gobierno de Holanda es correcta. Está comprobado que el Kaiser, al comenzar la guerra, ofreció á la Reina Guillermina un Cuerpo de ejército para defender la neutralidad holandesa. La Reina declinó el ofrecimiento, alegando que no necesitaba ese auxilio. Ante el conflicto europeo, y no obstante mantener una actitud completamente neutral, Holanda tuvo que proceder á la movilización de fuerzas. Esta movilización ha ocasionado á Holanda grandes gastos, creándole una situación económica muy difícil. Por esa razón, y para que en parte pueda resarcirse de los grandes perjuicios experimentados, se le tolera á Holanda el comercio referido.

Alemania y los Estados Unidos
Palabras del conde de Bernstorff.

NUEVA YORK, 23. El conde de Bernstorff, embajador de Alemania en los Estados Unidos, ha sido interrogado por varios periodistas acerca de quién era el responsable de las palabras relativas á gestiones de paz que tan comentadas han sido en todas partes. El referido diplomático ha contestado categóricamente: «Los culpables son el Presidente y el pueblo de los Estados Unidos, que han dado lugar á la formación de esa rara atmósfera. Sobre esa base ha seguido hablando el embajador de Alemania y hoy aparecen las columnas de los periódicos de Nueva York llenas de amenazas del representante alemán. Entre otras cosas dice: «Si una sola pulgada del territorio alemán, sea del Continente, sea de las colonias, fuese tomada, los alemanes se armarían hasta los dientes y Europa presenciaria, atónita, un período de lucha de una intensidad que causaría asombro.» Por este estilo son todas las declaraciones del conde de Bernstorff.

Príncipes alemanes en Reims

Augusto Guillermo y Enrique de Prusia. PARIS, 23. El tercer hijo del Kaiser, Príncipe Augusto Guillermo, llegó á Reims el día 10 de septiembre. Descendió en el Grand Hotel. Ocupó el cuarto número 23. Al día siguiente llegó á Reims el Príncipe Enrique de Prusia, hermano del Emperador Guillermo. Se alojó en el hotel Lyon d'Or, ocupando los cuartos 22 y 23. Veinticuatro horas más tarde salían de Reims ambos Príncipes.

Declaraciones de lord Churchill

LONDRES, 23. Lord Churchill ha declarado á un redactor del periódico «Il Giornale d'Italia» que el acontecimiento más saliente de la guerra es el derrumbamiento militar austriaco. Dice que tiene confianza ciega en la victoria, y jamás sospechó que el resultado fuera tan bueno para los aliados durante los dos primeros meses. Siempre creyó que este favorable resultado lo obtendrían después de nueve meses de hostilidades. El extraordinario valor de Francia, la fuerza inmensa de los rusos y el valor indomable de los serbios han servido para llegar en el segundo mes de guerra á una situación tan satisfactoria, que confiábamos alcanzar sólo dentro de seis meses. Estamos convencidos de que Alemania ha llegado ya al máximo de los esfuerzos que puede hacer. Por lo que respecta á los ingleses, dice que dentro de un mes tendrán en pie de guerra un millón de soldados. Agrega que esta guerra producirá la transformación profunda del mapa de Europa, dando á las naciones las fronteras naturales, que reemplazarán á las que sólo son arbitrarias, para llegar al triunfo de los ideales de justicia.

Serbios y montenegrinos

El ataque á Sarajevo. ROMA, 23. Desde Antivari le telegrafían á Il Giornale d'Italia que los montenegrinos continúan su avance y que después de nuevo combate con una columna austriaca han ocupado varias aldeas situadas á cuatro kilómetros de Sarajevo. Sólo esperan las órdenes para emprender el ataque de dicha ciudad.

Nueva ocupación de Libovia.

NISH, 23. Después de los combates de ayer, en que ambos ejércitos beligerantes tuvieron numerosísimas bajas, los serbios han vuelto á apoderarse de Libovia, sobre el río Drina. A la izquierda han ocupado también Stebnitz.

El record de la barbarie

Dicen los periódicos yanquis... WASHINGTON, 23. Todos los periódicos norteamericanos se muestran indignadísimo por la destrucción de la catedral de Reims. Dicen que los alemanes han batido el «record» de la barbarie y del salvajismo.

La batalla del Aisne

Comunicado oficial. BURDEOS, 23. Comunicado oficial de las tres de la tarde: Primero. Nuestra ala izquierda sigue en la orilla derecha del Oise; hemos progresado en

la región de Lassigny, donde se trabaron combates encarnizados. La situación es la misma que ayer en la orilla izquierda del Oise y en el Norte del Aisne. Segundo. Al centro, entre Reims y el Mosa, ninguna modificación notable. En el Woevre, al Nordeste de Verdun y en la dirección de Mouilly y Dompierre, el enemigo intentó violentos ataques, que fueron rechazados. En el Sur del Woevre el enemigo ocupa la línea Richecourt Seicheprey y Lironville, de donde no ha intentado salir. Tercero. A nuestra ala derecha en Lorena y los Vosgos, los alemanes han evacuado Nomeny y Arnacourt, y demostraron poca actividad en toda la región de Domezau. Se anuncia la toma, por los rusos, de Jaroslav, importante plaza fuerte de la Galitzia.

Notas de la guerra
La destrucción de Senlis

Marcel Hutin escribe en «L'Echo de Paris» la impresión de un paseo por las ciudades que han evacuado los alemanes.

Dice así: «¡Ah, esos puercos! ¡Cuánto se ha repetido ayer, en las localidades del Oise, tan encantadoras antes de la llegada de los invasores, donde yo interrogué á los raros habitantes que no habían abandonado sus hogares antes de arribar los bárbaros! Las carreteras del Oise, que van desde la Verberie hacia Dammarlin, exhiben, con los caballos muertos que señalan la huella en la marcha del enemigo, los cascos de botella en cantidad incontable, y cajas de lata vacías prueban el oficio que han practicado en las localidades ocupadas. ¿Conocen ustedes Baron? Es un encantador pueblecito, cerca de Crepy-en-Valois, á pocos kilómetros de Nanteuil-le-Haudouin. Un vecino me ha enseñado la casa que habitaba Alberico Magnard, el compositor de gran talento de «Benicé», que se representaba el año pasado en la Opera Cómica. Ha sido incendiada por completo, con las obras de arte que en ella había acumulado Francisco Magnard. Vallan cerca de un millón. Y el propio Alberico Magnard fué arrojado por la soldadesca en medio de las llamas, pereciendo. Los prusianos acusaban á Magnard de haber disparado contra uno de los oficiales. Y si todo el pueblo fué preservado del incendio y de la ruina se debió á un valiente notario de la localidad, Robert, que se ofreció abnegadamente en rehén, y que los vándalos dejaron en libertad al marcharse. Pero todas las casas han sido saqueadas; los restos del estanco, en el cual los alemanes casi nada encontraron, están esparcidos por el suelo. ¡Qué espectáculo! Y por todas partes es lo mismo.»

Por Crepy-en-Valois, donde el comisario de Policía, en ausencia del alcalde, ha cumplido con largueza su deber, pasaron más de 120.000 soldados entre Caballería é Infantería. Las tiendas cerradas fueron violentadas y saqueadas. Es horroroso. El panadero, vigilado por soldados con armas, dispuestos á disparar, tuvo que dar el pan exclusivamente á los invasores, y los vecinos, encerrados en sus casas, estuvieron privados de pan durante dos días.

Unos bandos escritos por el «quartiermeister» con lápiz en las maderas de las puertas, decían: «Veinticuatro soldados y diez caballos del regimiento de cazadores de la guardia en un sitio y en otro.—Teniente coronel.» Los alemanes se llevaron todos los vinos que encontraron en la población. Un botiguero se halla completamente arruinado. Fueron saqueados los almacenes del fabricante de muebles Clerc. —Oh, los puercos!—me dice un alsaciano que ha presenciado esas escenas durante los seis días que los alemanes han estado en Crepy-en-Valois.—Yo alcancé 1870. ¡Ahora son más brutos que entonces!

Cerca de la estación del ferrocarril que los alemanes incendiaron, los vándalos dejaron bien vigilados, para un ejército que había de reemplazarlos al día siguiente, centenares de grandes obuses. Nuestras tropas de Caballería, al llegar el sábado á Crepy, los hicieron estallar. —Ah, señor, el continente de los alemanes no era el mismo al llegar que al marcharse! Al llegar, ellos estaban fanfarrones. Nosotros estaremos en París—decían—el 6 ó el 7. ¡Pero los aliados se encargaron de echarle por tierra esos cálculos! Y muy decaídos, se retiraron á Nanteuil. Los oficiales mostrábase rabiosos ó lloraban.

La mayor parte de los soldados estaban hambrientos porque después de haber saqueado cuanto pudieron en nuestro pueblo, no recibían provisiones, á causa de las órdenes y contraórdenes recibidas por sus servicios de Administración militar. Y muchos de ellos, con la cabeza baja, al huir, comían legumbres. Pero ¡qué espectáculo nos aguarda en Senlis! Al acercarse el automóvil á la ciudad, se ve por todas partes el rastro de los obuses, que han dejado enormes agujeros en los campos. Han bombardeado Senlis. Y su tiro era pésimo. La primera persona que encuentro al entrar en la ciudad es una señora anciana. —No me hicieron daño alguno porque yo les abrí inmediatamente la puerta de mi casa. ¡Mirad! ¡Y vea más allá!

Delante de nosotros se halla la estación en ruinas. Todas las estaciones de la línea de Senlis á Crepy han sufrido la misma suerte. ¡Horror! Toda la calle de la República, la calle principal de Senlis, ha sido incendiada. Ni una casa ha quedado en pie. Los hoteles, las casas particulares, el castillo, la Alcaidía, el cuartel, la Houssaye. Todo, todo en ruinas. —Desde el primer día de su llegada después del bombardeo—me han contado los habitan-

tes, contentos al ver una cara parisiense en medio de su pena moral y de su ruina material, porque hasta ahora el Gobierno no ha dado señales de vida para reconfortarlos—los alemanes comenzaron á incendiar las casas de la calle de la República. ¿Pretexto? Los habitantes habían disparado contra ellos desde las casas... El alcalde fué fusilado con siete vecinos más, por no haber salido al encuentro de las tropas alemanas, y por no haberles avisado de la llegada de las tropas de Africa. Y ¡qué escenas! Los soldados colocaban bombas explosivas en las casas. De ellas no quedan más que las paredes.

Las escenas de bestial salvajismo eran para ellos motivo de extraordinario regocijo. Mientras que llameaban las casas próximas y que el fuego se había pasado al primer piso del Hotel del Comercio, en el piso bajo una docena de húsares de la muerte, borrachos, tocaban en el piano una música infernal cantando con los ojos extraviados... ¡Fuera, los soldados forzaban sus caballos á saltar por encima de las llamas! Era horroroso.»

El célebre libro de Bernhardt

Los orígenes de la guerra actual.

En el año 1911 el general Friedrich von Bernhardt, militar alemán muy conocido, publicó su célebre libro titulado *Alemania y la próxima guerra*, que ha tenido un éxito enorme en aquel país, y merece ser estudiado por todo el que quiera enterarse de los ideales alemanes de hoy. El traductor inglés ha resumido el argumento de Bernhardt en los siguientes términos:

- 1.º El primer deber de todo ciudadano es servir al Estado.
- 2.º Siendo la guerra no solamente una parte íntegra de la Humanidad, sino también la gran influencia civilizadora del mundo, es el deber de todo Estado y de todo ciudadano prepararse para la guerra.
- 3.º En el progreso del mundo, Inglaterra se halla en estado estacionario ó regresivo. Alemania es el poder mundial del futuro, quien por su avance llevará á mayor altura la norma del mundo en civilización, arte y comercio. El progreso de Alemania es el más valioso caudal de la civilización.
- 4.º La inevitable expansión de Alemania es celosamente vivida por Francia é Inglaterra, cuyos países están resueltos á impedirlo por todos los medios.
- 5.º Es, pues, el deber de Alemania aprovechar todos los medios para proteger sus legítimos intereses; y en este mundo, si la fuerza no constituye el derecho, es casi imposible distinguir entre ambos.

Dentro de los límites de un artículo no es posible dar cabida idea de los argumentos y las conclusiones de Bernhardt, y tengo que limitarme á algunos extractos, con la esperanza de que el lector interesado acudirá al libro para enterarse de cómo las ideas anunciadas se desarrollan y son defendidas. El primer capítulo se titula «El derecho de hacer la guerra», y en la página 34 (traducción inglesa) el autor dice:

«Resumiendo nuestros argumentos, veremos que, desde los puntos de vista más opuestos, los esfuerzos dirigidos á la abolición de la guerra han de ser llamados, no solamente sandios, sino absolutamente inmorales, y han de caracterizarse como indignos de la raza humana.»

Hablando del movimiento en favor de la paz, el autor lo denuncia como «un nuevo elemento de debilidad, desunión é indecisión en nuestra vida nacional», y dice que «hay que emplear todos los medios para combatir esos proyectos visionarios» (página 37). «La necesidad, el idealismo y el beneficio de la guerra, como ley del desarrollo indispensable y estimulante, tienen que recalarse á menudo» (idem).

Refiriéndose á los proyectos para arreglar contiendas por medio de Tribunales de arbitraje, el autor opina que, «en lugar de las decisiones de la Historia, se propone establecer una ley formal, unilateral y limitada, y conceder á la nación débil el mismo derecho de vivir que á la robusta y poderosa. La idea entera representa una intrusión presumida en las leyes naturales del desarrollo, la cual sólo puede acarrear las más desastrosas consecuencias para toda la humanidad.» (Página 34.)

El segundo capítulo trata del «Deber de hacer la guerra». El autor lo empieza combatiendo la opinión de varios hombres de Estado, incluso algunos alemanes, de que si no se puede evitar del todo la guerra, á lo menos se la debe aplazar lo más posible. «A tales opiniones, la prole de una filantropía falsa, hay que contestar clara y definitivamente que no es solamente un derecho, sino un deber moral y político del hombre de Estado el causar una guerra.» (Pág. 41.)

Habiendo procurado convencer á sus lectores de que el hacer la guerra es el deber más elevado de toda nación fuerte y vigorosa, sigue el autor con la aplicación de esta teoría á su propio país.

El capítulo 4.º trata de «La misión histórica de Alemania». Después de algunos renglones sobre la Reforma y la obra de Kant, el autor declara que «no hay nación en el mundo tan capaz de aspirar y apropiarse todos los elementos de la cultura, aumentarlos con las riquezas de sus propias dotes espirituales, y devolver á la humanidad dones más ricos que los que recibió.» (Pág. 73.)

Después de insistir sobre el deber sagrado de conservar el territorio alemán tal como actualmente está, y de proteger y fomentar sus colonias, el autor opina que esto no basta. «Aunque consiguiésemos guardar nuestras posesiones en el Occidente y el Oriente y conservar en el mundo entero la nacionalidad alemana en su forma actual, no podremos mantener nuestra posición presente, por poderosa que sea, en competencia con las demás naciones, si nos limitamos á nuestra actual esfera mientras que los países que hay alrededor de nosotros se ocupan de extender sus territorios. Si deseamos competir más con ellos, política á cuya adopción estamos obligados por nuestra población y nuestra civilización, no debemos quedarnos atrás en la lucha por la soberanía del mundo.» (Pág. 79.)

A continuación trata de las colonias inglesas, respecto de las cuales comete errores fantásticos, debidos á su ignorancia del sistema y del ideal del Imperio británico, y declara que las colonias son una necesidad imprescindible para Alemania. «Pero solamente podemos llegar á esta meta asegurando nuestra posición en Europa de tal manera que nadie, en lo futuro, pueda disputarla.» (Página 81.)

El capítulo 5.º tiene por título «Poder mundial ó descalabro» (downfall-débaile). En éste, el autor discute extensamente la política de Europa y sus alianzas actuales ó posibles, y concluye diciendo:

«En las últimas grandes guerras luchamos por nuestra unidad nacional y nuestra posición entre los poderes de Europa. Tenemos ahora que resolver si queremos desarrollar y mantener un Imperio mundial, y obtener para el espíritu y las ideas alemanas el debido reconocimiento que hasta ahora les ha sido negado.» (Pág. 104.)

Francia é Inglaterra forman el obstáculo á esta ambición. «De cualquier modo, tenemos que ajustar nuestras cuentas con Francia si queremos campo libre para nuestra política internacional. Esta es la primera condición de una cuerda política alemana, y puesto que es imposible alejar la hostilidad de Francia por propuestas pacíficas, el asunto tiene que arreglarse por la fuerza de las armas. Es preciso aplastar á Francia de tal modo, que nunca pueda interponerse en nuestro camino.» (Pág. 106.)

No es posible, dentro de los límites de un artículo, dar una idea del resto de este asombroso libro—y digo asombroso por el descaro cinismo con que el autor discute los problemas actuales de Alemania desde el punto de vista del más completo egoísmo, prescindiendo en absoluto de toda consideración de ley moral y de las obligaciones del honor nacional.

«Otra cuestión, sugerida por la actual situación política, es si los Tratados políticos hechos á principios del siglo pasado bajo condiciones distintas pueden ó deben ser observados permanentemente. Cuando se proclamó la neutralidad de Bélgica nadie suponía que reclamaría una región grande y valiosa de Africa. Se puede preguntar si la adquisición de tal territorio no constituye ipso facto una infracción de la neutralidad.» (Pág. 110.)

Ya sabemos cómo Prusia, que garantizó la neutralidad de Bélgica, respetó sus obligaciones, y cómo, en la opinión del Sr. Bethmann-Hollweg, Canciller del Imperio alemán, un Tratado no es más que «una tira de papel», por la observancia del cual sería insensato ir á la guerra.»

Y nótese bien que este libro del militar Bernhardt no es un fenómeno aislado. La misma doctrina de la «emisión alemana», de imponer por la fuerza su «cultura» y sus ideas al mundo, ha sido enseñada y predicada desde hace años en todas las Universidades y escuelas del Imperio alemán. El historiador alemán de más fama é influencia en su país en los últimos años es el profesor Treitschke, que murió en 1895, y cuyos libros Bernhardt cita á menudo. Este escritor, cuyas opiniones han tenido una aceptación enorme en Alemania, es apenas conocido fuera de su país, no habiéndose traducido una sola de sus obras, si no me equivoco, ni al francés ni al inglés. Hace poco, un profesor de Historia, en Inglaterra, publicó una serie de conferencias sobre «Alemania é Inglaterra», dadas en una de las Universidades inglesas, de las cuales cito este resumen de la enseñanza de Treitschke.

«Inglaterra puede bien, si quiere, protestar de que no abraja proyectos agresivos contra Alemania: la mera existencia del Imperio británico es una agresión continua. Mientras que Inglaterra, el gran Estado ladrón, retiene su botín, los despojos de un mundo—un derecho tiene de esperar la paz de parte de las demás naciones? Inglaterra posee todo y no puede hacer nada. Alemania posee nada y podría hacer todo. Como el primer acto de los alemanes, unidos en un solo pueblo, fué el derribo del Imperio romano, así, en el siglo XX, ya que Alemania, bajo los Hohenzollern, ha llegado á la conciencia de su vida nueva, será su primer gran acto el aniquilamiento del Imperio que más se aproxima al romano? En la historia de Alemania el imperialismo antiguo empezó con la destrucción de Roma. ¿Empezará el imperialismo nuevo con la destrucción de Inglaterra?»

Bernhardt se extiende en consideraciones largas, basadas en este texto. Su libro debe ser leído por cuantos deseen enterarse á fondo de los verdaderos orígenes de la guerra actual.

BERNARDO WHISHAWS

LA GUERRA DEL 70
DE NUESTRA COLECCION

24 de septiembre de 1870.

Hoy se ha dado por seguro que habían quedado rotas las negociaciones entre Jules Favre y Bismarck, perdiéndose por ahora las esperanzas de paz, y parece que hay telegramas en este sentido.

Dicen de Berlín: «Es inexacto que el representante de los Estados Unidos en esta capital haya entregado un despacho que pueda justificar la noticia de una intervención angloamericana.»

Dicen de Berlín que el bombardeo de Metz empezó inmediatamente después de la explosión de la ciudadela de Laon. Durante una noche han sido arrojadas dentro de la plaza mil granadas.

Hoy se daba casi por indudable que los prusianos han ocupado ya, además del fuerte de Saint-Denis, el de Mont-Vaerlen.

Toul ha sido al fin tomado por los prusianos, según telegrama de hoy.

En Tolosa de Francia parece que un señor Cendra ó Cendrera ha abierto una conscrip-

ción para formar un Cuerpo de guerrilleros españoles para pelear á favor de Francia.

Hoy recibimos los siguientes despachos telegráficos:

TOURS, 23 (7,20 noche).—MONTARGIS, 23. (Oficial.) Cuatro regimientos de Caballería prusiana, procedentes de Fontainebleau, se dirigen á Nemours y Montargis.

SOUPPES, 23. Fuerzas prusianas considerables han llegado á Fontainebleau, exigiendo una nueva contribución de 150.000 francos.

El enemigo marcha sobre Nemours. Han llegado algunos destacamentos á Malesherbes y Pithiviers.

BERLIN, 22. El periódico titulado *Staatsanzeiger* publica dos circulares del conde de Bismarck.

En ellas se insiste en la necesidad de una rectificación de las fronteras de Alemania para ponerla á cubierto de ataques eventuales.

Dicen que Alemania no quiere inmiscuirse en la política interior de Francia y que no será jamás agresora; pero pide su futura seguridad como precio de sus esfuerzos actuales.

LONDRES, 24 (3,35 madrugada). Los prusianos han tomado á Toul.

El general Wimpffen, que firmó la capitulación de Sedán, ha escrito una nueva carta en la cual declara que la responsabilidad de aquel acto pesa sobre Napoleón y no sobre él.

Las noticias que han circulado sobre la pretensión de Prusia de rectificar las fronteras, son ciertas á juzgar por el siguiente importante despacho que recibimos esta tarde:

LONDRES, 23 (1,5 tarde). La circular del conde de Bismarck á los agentes diplomáticos de Prusia en el extranjero insiste en la necesidad de que se anexionen á Alemania Metz y Estrasburgo, anexando la línea de la frontera alemana, como garantía material contra futuros ataques de Francia.

Añade que Alemania es indiferente á la forma de gobierno que elija Francia; pero que hasta ahora sólo reconoce á Napoleón como representante de Francia.

La opinión pública en Prusia se muestra muy satisfecha de la actitud reservada de Inglaterra, á pesar de los esfuerzos del Gobierno francés para organizar una mediación agendada en su favor.

En Madrid

En la Embajada de Alemania

La Embajada de Alemania ha facilitado la siguiente nota:

«El jefe del Estado Mayor alemán comunicó, con fecha 21, que el ataque de las fuerzas alemanas al ejército aliado está progresando de manera satisfactoria.»

Como la población de Reims está situada en el frente de combate de los franceses, y los alemanes están, naturalmente, obligados á contestar al fuego de la artillería enemiga, dirigida contra ellos, desgraciadamente, no se puede evitar que la población sufra daño más ó menos grave. El alto mando militar había dado órdenes estrictas en el sentido de que la catedral de Reims fuese respetada lo más posible.

Los ataques franceses en el centro de los Vosgos, cerca del Donon, al lado de Senones y Saales, han sido rechazados con gran éxito por nuestras tropas.

Del teatro de la guerra del Este no hay novedad. La *Gaceta de Alemania del Norte* publica una noticia, procedente de la Agencia Reuter, de Washington, donde se dice que el embajador alemán en la capital americana había declarado que Alemania estaba dispuesta á la paz si su territorio en Europa quedaba intacto. El periódico alemán añade que esta noticia es un invento tendencioso, y que Alemania está actualmente muy lejos de pensar en ofrecimientos de paz.

La suscripción abierta en Alemania para el nuevo empréstito de guerra ha dado hasta ahora como resultado la cantidad de 4.200 millones de marcos.»

DICE EL PRESIDENTE

El Presidente del Consejo no despachó con S. M. hasta las doce y media, por haber estado por la mañana el Rey en El Escorial oyendo misa con motivo de ser el aniversario del fallecimiento de su hermana.

Antes de despachar con el Rey, el señor Dato estuvo en los ministerios de Estado y Marina.

Ha llegado á Cádiz, sin novedad, el crucero «Carlos V». Durante su travesía sufrió rudo temporal, sin tener que lamentar incidente alguno.

El ministro de Marina informó á S. M. de todo lo relativo á la botadura del «Jaime I».

Preguntado el Sr. Dato si Francia había solicitado que cuidásemos 5.000 heridos, contestó que ese servicio lo prestaríamos con gusto á todos los beligerantes, pues en esos heridos habrá, regularmente, franceses y alemanes.

Esos actos de caridad se hacen sin distinción de países, y si los beligerantes se ponen de acuerdo para que las naciones neutrales hagan ese servicio.

Toda idea humanitaria encontrará en el Gobierno excelente acogida.

El ministro de Estado ha recibido noticias confirmando que los submarinos alemanes han echado á pique tres cruceros ingleses.

Respecto á la gran batalla no había noticia ni impresión alguna.

De la Embajada inglesa

Comunicado del «Foreign Office» á la Embajada.

El crucero de S. M. *Berwick* ha apresado al transatlántico de la «German Hamburg American Line» *Spreewald*.

Este barco se sabía estaba equipado como crucero mercante armado.

Al mismo tiempo fueron capturados dos

NOTICIAS DE MADRUGADA

Sigue la lucha encarnizadísima

Explicación oficial de la lentitud del avance

Por los repatriados

En San Sebastián

Más repatriados.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) Han llegado, procedentes de Francia, 56 repatriados.

Salieron 51.

Acuerdos del Ayuntamiento.

El Ayuntamiento acordó admitir, previa consulta que hizo al Gobierno, a 25 niños abandonados a causa de la guerra.

Han sido colocados en los Asilos de la capital.

También acordó dedicar un donativo a la Cruz Roja de todos los países beligerantes. Y, por último, el alcalde consignó el suministro de la Corporación por la desgracia que aflige al marqués de Velilla de Ebro, que como gobernador que fué de San Sebastián, presidió el Consejo.

Trescientas siete toneladas de trigo.

Llegó a Pasajes el vapor Francisco García, conduciendo 307 toneladas de trigo.

En vista de esto, la Junta de Subsistencias acordó pedir al gobernador procure obtener la baja del pan.

Abandona su castillo.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.)

La Princesa Kastroti que vivía en su magnífico castillo de Arcachón dedicada a practicar obras de caridad, se ha visto obligada a abandonar por el actual conflicto y ha venido a San Sebastián, instalándose en la villa de Nuestra Señora del Campo, en Miracocha.

El Sr. Pérez Caballero.

En breve regresará a Madrid el ex ministro de Estado, Sr. Pérez Caballero.

Adquiriendo material sanitario.

Los comisionados franceses continúan adquiriendo material sanitario para curar a los heridos.

No puede ser verdad.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) La noticia de que el coronel alemán Wendefeld había sido condecorado por el Kaiser con la Cruz de Hierro, por su intervención en la actual campaña, no puede ser cierta.

Dicho coronel, como se recordará, al dirigirse al campo de maniobras hace algunos meses, resultó gravemente herido a consecuencia de un accidente de automóvil.

Hasta su convalecencia permaneció en Francia y después vino a San Sebastián, donde continúa reponiéndose. No ha podido, por lo tanto, tomar parte en la guerra actual.

De Cádiz

La zona franca.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El alcalde accidental, Sr. Clotek, telegrafió al Presidente del Consejo expresándole la gratitud del pueblo de Cádiz por la concesión de la zona franca.

La Prensa dedica grandes elogios al Gobierno.

Cuando regrese la Comisión que fué a Madrid, se le hará un gran recibimiento.

En Bilbao

Rotura del cable inglés.

BILBAO. (Miércoles, noche.) El director del cable submarino de Bilbao a Londres comunicó al gobernador civil la rotura del cable inglés.

Con este motivo, y hasta que sea reparado, se ha interrumpido el servicio de información de la guerra, que se hacía desde Burdeos a Bilbao y de aquí a Londres, incluso las comunicaciones entre los Gobiernos inglés y francés.

El servicio que se hacía por el cable roto, se hará por la línea de Vigo.

La avería está a cinco millas de la costa, según se ha comprobado por los empleados que fueron a Algorta, para examinar el cable desde el puerto exterior.

El gobernador civil ha telegrafiado al ministro de la Gobernación la noticia del accidente.

Nota oficial serbia

NISH, 23. Con fecha 22 se ha publicado la siguiente nota oficial:

«En el frente de Ljubovicia-Znoruk-Losnitza y el de Mitrowitz-Tchabat se trabaron el día 21 encarnizados combates, que fueron favorables a los serbios.

Sobre el frente Losnitza-Ratcha, en la noche del 20 al 21, los serbios rechazaron algunos ataques del enemigo, al que causaron serias pérdidas.

Sobre el Save, el enemigo intentó apoderarse de la isla de Podgaratz y de las posiciones al Este de Zabrez, sobre el Save, así como de varias posiciones cerca de Belgrado; pero fué rechazado en todos esos puntos.

Sobre el frente del Danubio, el enemigo intentó franquear el río por encima de Smederevo, empleando lanchas.

Pero los serbios se apoderaron de todas las lanchas y aniquilaron al enemigo.»

Alemanes y belgas

Encuentro con la guardia civil.

OSTENDE, 23. Cerca de Oudenarde ha habido un violento encuentro entre tropas alemanas e individuos de la guardia civil belga.

Los alemanes tuvieron tres muertos y dos heridos, y dejaron cinco prisioneros en manos de sus adversarios.

Los belgas no tuvieron ninguna baja.

Ocupación de Sarajevo

Gran derrota de los austríacos.

LONDRES, 23. El Star ha recibido noticias de Roma que confirman que los serbios...

barcos carboneros con 6.000 toneladas de carbón y 180 toneladas de provisiones para los cruceros alemanes que se hallan operando en aguas del Atlántico.

El total de barcos alemanes apresados por barcos británicos o por las autoridades de puerto británicas es de 92, además de 95 barcos alemanes que fueron detenidos en puertos británicos al estallar la guerra, sumando un total de 187 barcos germanos actualmente en nuestro poder.

Setenta barcos británicos fueron detenidos en puertos germanos al estallar la guerra; desde esa fecha, 12 barcos han sido apresados o echados a pique, de entre más de 4.000 barcos británicos que están haciendo el comercio de ultramar.

Otro comunicado del «Foreign Office» a la Embajada.

Según informes del Almirantazgo, el «Aboukir», «Hogue» y «Gressy», cruceros armados, de tipo relativamente anticuado y construidos hace catorce años, han sido echados a pique en el mar del Norte por submarinos.

Un número considerable de las tripulaciones se ha salvado.

Repatriados

Han salido para Galicia, Valencia y Extremadura diez y seis repatriados que habían llegado de Irún, siendo socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

EN GOBERNACION

CONSEJO DE MINISTROS A LA ENTRADA.

A las tres de la tarde se reunieron ayer los ministros en Gobernación.

El Sr. Sánchez Guerra manifestó a la entrada que vendrían a Madrid Comisiones de patronos y obreros de Gijón para ver si podía llegarse a una solución en la huelga planteada.

El Presidente del Consejo dijo que había recibido varios telegramas de felicitación de Cádiz, entre ellos uno de la Sociedad patronal, por haber firmado el decreto relativo al depósito comercial. También ha recibido telegramas de Barcelona dándole gracias por la solución del conflicto de los pescadores, y comunicándole que han salido al mar los barcos empavesados.

Añadió que el Consejo sería breve.

El Sr. Bergamín llevaba al Consejo un decreto creando una Delegación regional de enseñanza en Canarias, con atribuciones delegadas del rector de Sevilla, para poder resolver por sí muchos asuntos.

El Sr. Urdagoitia dijo que hoy pondrá a la firma del Rey algunos decretos relativos a mandos militares.

El Sr. Ugarte manifestó que daría cuenta de un expediente de obras, y hablaría de otros asuntos dimanados de la campaña emprendida, pues con los expedientes deben prepararse los créditos.

El ministro de Estado dijo que después de lo manifestado en una nota que facilitarían en su ministerio, no había recibido nada nuevo. «Parece—añadió—que se ha entablado un combate entre alemanes, austríacos y rusos; pero de su resultado no tenemos ninguna noticia.»

El ministro de Marina se mostraba muy satisfecho del viaje al Ferrol, lamentando que ahora tengan que quedar sin trabajo bastantes obreros.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las cinco de la tarde. El Sr. Dato facilitó la referencia del mismo, manifestando que el ministro de Estado había dado cuenta de los telegramas del Cuerpo diplomático.

El ministro de Marina dió cuenta de todo lo relativo a la botadura del acorazado Jaime I y de la llegada del Carlos V a Cádiz.

El ministro de la Guerra dió cuenta de un expediente para la construcción de un cuartel en Bilbao.

Este expediente pasará en breve al Consejo de Estado. El ministro de Hacienda informó a sus compañeros de las gestiones practicadas cerca de él por varias Comisiones llegadas de provincias, y de las que por su parte lleva con el Banco de España para auxilios en cada caso.

También dió cuenta de los trabajos que hace activa y competentemente la Junta de iniciativas.

El ministro de Instrucción sometió a la aprobación de sus compañeros el decreto creando la Delegación de Enseñanza en Canarias, del cual habló a los periodistas a la entrada.

Respecto al pago del cupón de la Deuda exterior, dijo el Sr. Dato se hará, como siempre, en París, Berlín y Londres, con arreglo a las medidas adoptadas por el ministro de Hacienda.

Entre éstas figuran la de que todos los tenedores que quieran traer aquí sus cupones, podrán cobrarlos en el Banco de España en pesetas.

Estas facilidades se dan no solamente a los extranjeros, sino a los mismos españoles tenedores de dicha deuda.

También se les da otra facilidad, la de que presentando la factura en París pueden designar aquí persona que se encargue de cobrar dichos cupones.

Como ven ustedes, no sólo no se altera el pago del cupón, sino que se tan facilidades.

Procuramos por todos los medios aquellas medidas que afiancen nuestro crédito, ya reconocido por todos por la solidez de nuestros valores y por los cambios, para lo cual nos ayuda eficazmente el país, como lo demuestra la cotización diaria de la Bolsa.

Hemos hablado también de las Exposiciones de Panamá y San Francisco de California, pues las circunstancias actuales hacen difícil que vaya ningún expositor.

Según nos ha informado el ministro de Fomento, hasta ahora no lo ha solicitado nadie, y esto es natural por la situación actual a consecuencia de la guerra europea.

Como parece que no se aplazan dichas Exposiciones, es probable que vaya un barco de guerra; pero no se hará edificio alguno para instalaciones españolas ni exposición de productos.

En otro Consejo nos ocuparemos de este asunto, pues no hemos tomado acuerdo definitivo.

Fueron aprobados los expedientes siguientes:

PRESIDENCIA.—Propuesta de Guerra para la expropiación forzosa de la finca Villa Sola y de otra colindante, en Vigo, para construir un Hospital Militar.

GRACIA Y JUSTICIA.—Indultando del resto de la pena que les fué impuesta a Vicente Rubio González (Burgos), Francisco Sánchez González (Sevilla), Gabriel Cano Campoy (Almería) y Macario López del Campo (Toledo).

—De la mitad del tiempo que le falta para la extinción de la pena a Emilio Rodríguez Embido (Pontevedra).

—De la cuarta parte de la condena a Baltasar Tena Fábregas (Castellón).

—Comutando por destierro el resto de la pena que le falta por cumplir a Joaquín Mondéjar Pérez (Murcia).

—Proponiendo que se haga por Administración el suministro de víveres para los reclusos en la prisión de Tarragona.

FOMENTO.—Proponiendo se autorice la ejecución de las obras del encauzamiento del Najerilla por Administración y por su presupuesto de 132.881 pesetas.

Noticias oficiales

En el ministerio de Estado se han facilitado las siguientes:

De Francia.

Noticias de Francia relativas a la guerra indican que el ala izquierda de los aliados sigue avanzando, mientras en el centro las fuerzas alemanas resisten.

En los últimos días los franceses han hecho muchos prisioneros y se han apoderado de veinte automóviles, destinados al abastecimiento, con todo su personal.

Confirmación.

Las noticias de Londres expresan la destrucción, por los submarinos alemanes, de tres cruceros británicos, de 12.000 toneladas, en el mar del Norte, construidos en 1898.

Torpederos japoneses a pique.

En China, un crucero alemán destruyó unos submarinos japoneses.

En China.

Fuerzas de tierra alemanas y japonesas se hallan en China.

Las tropas y Marina de Australia han destruido una estación de telegrafía sin hilos, que se supone sea la última del Pacífico, apoderándose también de la residencia del gobernador alemán de la Nueva Pomerania.

Noticias inglesas.

Los telegramas de Berlín que llegan a Londres afirman que el ejército imperial reforzado se mantiene a la defensiva, habiendo tomado ocasionalmente la ofensiva en el centro.

El movimiento de combatientes alemanes por Bélgica y frontera del Este es incesante. Toda la Prensa publica grandes protestas contra el bombardeo de la catedral de Reims.

Las colonias inglesas envían socorros no sólo a Inglaterra, sino a Bélgica.

El ejército austríaco, apoyado por varios Cuerpos del ejército alemán, ha comenzado un combate con los rusos, cuyo resultado se desconoce.

La neutralidad en España

Felicitaciones al Gobierno por el mantenimiento de la neutralidad.

Ayuntamiento de Areso (Navarra).—Sindicato Agrícola y Gremio de Labradores de Peñaranda.—Ayuntamiento de Belchite, por unanimidad.—Sociedades obreras de Alcoy.—Ayuntamiento de Vilches (Jaén).—Ayuntamiento de Cendea de Obra (Navarra).—Ayuntamiento de Ribadavia (Orense).—D. Bruno Lanzarote Bueno, Asín (Zaragoza).—D. Manuel Torres del Villar, Madrid.—D. Miguel Horcajada, D. Gabriel Casado, D. Evaristo Pérez, D. Nicolás Yunta, D. Ramón Horcajada, D. Mario del C. Gómez, doña María Cruz Gómez, D. Felipe Yunta, doña María Casas, doña Paula Casas, D. Santiago Basulto, D. Hermenegildo Horcajado, doña Soledad Marchán, D. Miguel Yunta, D. José M. Horcajada, doña Dolores Yunta, D. Manuel Pruyó, doña María Muñoz, D. Antonio Horcajada, D. Juan Moreno, doña Josefa Yunta, doña Pilar Yunta, doña Marcelina Yunta, doña Francisca Fernández, D. Menegildo Moreno, D. Ramón Moreno, D. Macario Moreno, D. Vicente Moreno, D. Ignacio Moreno, doña Carmen Yunta, D. Serafín García, D. Antonio García, D. Benjamín García, doña Florencia López, D. Juan Yunta, D. Marcelino Martínez, D. Tiburcio López, D. Juan S. Oenuchea, D. Eduardo Calvo, D. Viciór Gómez, doña Feusa Pastor, doña Vicenta Gómez, doña Amalia Moreno, doña Marcelina Pérez, doña Emilia Yunta, D. Valentín Pérez, don Leonardo Pérez, D. Tomás Sánchez, D. José García, doña Felisa Serrano, D. Nicolás García, D. Eugenio García, D. Julián García, D. Valentín Ferrán, doña Dionisia Yunta, doña Amparo Ortiz, doña Emiliana Ferrán, doña Aurora Ferrán, doña Tomasa Ferrán, doña Marina Ortiz, doña Antonia Ferrán, doña Lorenza Ortiz, doña Protasia Muñoz, D. Frutos Morales, D. Matías Morales, Parédes (Cuenca).

D. José de Igual, diputado a Cortes.—Secretario y médico del Ayuntamiento de Perales.—D. A. Barazona, Córdoba.—Sindicato Agrícola de Iglesias.—D. Federico Berdejo, San Sebastián.—Ayuntamiento de Gómezrriacín (Segovia), por unanimidad.—Ayuntamiento de Colmenar de Oreja, por unanimidad.—Ayuntamiento de Argensuela (Cuenca).—Ayuntamiento y vecindario de Algárra.—Ayuntamiento, corporaciones y entidades de

Huélamo.—Ayuntamiento de Cuevas de Valsasco.—D. Juan Rendón y Media Aldea, Campamento San Roque.—Ayuntamiento de Sivasante (Cuenca).—Ayuntamiento de Valdeolivas, por unanimidad.—Ayuntamiento de Alameda.—Ayuntamiento de El Peral.—Jefe municipal, fiscal y adjuntos de El Peral.—Ayuntamiento de Gallipienzo.—Ayuntamiento de Ciudad Rodrigo (Salamanca).—D. Manuel Arana, Cañete.—D. José Martínez, D. Antonio Martínez y D. Francisco Lozano, por el comercio de Cañete.—Clero de Cañete.—Don Emilio Cruz Cuadrado, Cañete.—D. Luis Guillén, maestro de la escuela de niños de Cañete.—El médico titular de Cañete.—D. Javier Sánchez de Ocaña, Cañete.—Gremio de contribuyentes de Cañete.—Doña Sofía Torres, maestra de niñas de Cañete.—Juzgado municipal de Cañete.—D. Tomás Sanmiguel, Cañete.—Gremio de Esparteros de Cañete.—Asociación de obreros de Cañete.—Ayuntamiento de Cañete, por unanimidad.

En provincias

En Las Palmas

Las subsistencias escasean.

LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) Sigue preocupando a las autoridades la cuestión de las subsistencias, que empiezan a escasear.

El comandante de Marina ha ordenado que se desembarquen 1.200 sacos de patatas que el pailebot «San Antonio» conduce con destino a un lugar sospechoso.

La paralización del tráfico es grande, y urge poner a ella remedio.

El azúcar.

La Prensa extraña que no hayan empezado las obras públicas para remediar la crisis obrera.

También protesta contra el monopolio del azúcar, y pide la desgravación total de los azúcares y su libre introducción, sin tener en cuenta su procedencia.

Pide asimismo la supresión del impuesto sobre el café.

Un mitin.

Para formular estas mismas peticiones, reuniéronse representantes de todos los pueblos de la isla, acordando dirigir una solicitud al Gobierno en ese sentido.

En Barcelona

No hay noticias.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el Consulado alemán tampoco hoy nos han facilitado noticia alguna de aquella nación, diciendo que no las tenían.

Suscripción patriótica.

La suscripción organizada por la Junta de señoras encargada de recaudar donativos para los repatriados asciende en Barcelona a diez mil pesetas.

Protestas.

En los Centros artísticos se están redactando protestas por la destrucción de la catedral de Reims.

Noticias de Tánger

Sindicato de subsistencias.

ALGECIRAS. (Miércoles, tarde.) Comunican de Tánger que se ha reunido allí el Sindicato de Subsistencias, presidido por Baky-Bey, acordando fijar en 60 hassanis el precio del trigo de pan.

También fijaron los precios de otros artículos.

Acordó asimismo la junta incautarse de los artículos de primera necesidad que lleguen a Tánger, abonando a sus dueños el 10 por 100 del valor de las mercancías.

Falta de papel.

Por falta de papel han dejado de publicarse en Tánger varios periódicos, entre ellos La Opinión; otros, como Kol Israel, órgano de los israelitas españoles, sólo publican una hoja.

De Gibraltar

Prohibición levantada.

Comunican de Gibraltar que el gobernador de dicha plaza ha levantado la prohibición de exportar artículos de primera necesidad con destino a España, excepto el azúcar.

Desde mañana, gracias a las gestiones del cónsul de España en Gibraltar, se permitirá el embarque, con destino a aquella plaza, de carbón vegetal.

Dicho acuerdo favorece mucho a esta región, siendo de desear que también se permita a la exportación de ganado vacuno a Gibraltar.

Causa aplazada.

El Tribunal Supremo de Gibraltar ha acordado aplazar la vista de la causa que se sigue a propósito del vapor Syria, apresado en aguas del Estrecho.

Tropas inglesas.

Esta mañana pasaron frente a Gibraltar tres grandes transportes ingleses, cargados de tropas británicas, que proceden de Londres y van con destino a Malta.

Existen también a los transatlánticos una escuadrilla de numerosos cazatorpederos.

En Huesca

Una partida de harina.

HUESCA. (Miércoles, tarde.) Por disposiciones del gobernador civil ha sorprendido la Guardia Civil una partida de 2.000 kilos de harina, en Canfranc, cerca de la frontera, y que se pretendía exportar a Francia.

Se instruyen diligencias.

Por los repatriados.

La Junta de damas ha recaudado 5.000 pesetas para la suscripción nacional a favor de los españoles repatriados.

Se está ultimando la organización de un festival que se celebrará en el teatro el próximo lunes, en el que actuarán bellas señoritas.

Continúan llegando repatriados que dicen hay en Francia un gran número de españoles.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la "Zurich", importante y poderosa Compañía General de Seguros...

PRIMERA.—La "Zurich" asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación...

TERCERA.—La "Zurich" garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario...

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos o de ambas manos...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la "Zurich", basta sólo el recibo de suscripción...

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro...

Los precios de suscripción por año son los siguientes: Madrid, 18 pesetas. Provincias y Portugal, 20. América y Oceanía, 60. Unión Postal, 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras o cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Advertimos a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales, ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

INTERESES GADITANOS

Depósitos francos

La Gaceta de hoy inserta el real decreto que a continuación se reproduce.

«Señor: La tan inesperada como grave crisis que modificó radicalmente, de las grandes Potencias europeas, no sólo ha perturbado el tráfico mercantil entre las que sostienen la lamentable lucha, sino que afecta también de un modo perjudicial a la marcha económica de los países que, por fortuna, pueden permanecer neutrales...»

Desde 1912

Los alemanes estaban preparados. PARIS, 23. Un jefe socialista inglés, que acaba de llegar procedente de África, ha atravesado durante su viaje el territorio alemán.

El Príncipe Wied

Prepara su abdicación definitiva. ROMA, 23. El Príncipe Wied acaba de alistarse en el ejército alemán.

Gran batalla en Sarajevo

ROMA, 24. Il Giornale ha recibido un despacho de Antivari con fecha 22, que dice que no es cierto que la ocupación de Sarajevo se llevara a cabo sin lucha.

Una suscripción

PETROGRADO, 23. El Novoie Vremia ha abierto una suscripción para erigir un monumento en Reims, que perpetúe la memoria de la Catedral destruida por los cañones alemanes.

COMUNICADO OFICIAL

Por qué se avanza tan despacio

Las actuales operaciones son semejantes a las de la Mandchuria.

BURDEOS, 23. Comunicado oficial de las diez de la noche:

«Desde el último comunicado, la situación no ha cambiado en la batalla del Aisne. La batalla entablada en el Aisne dura desde hace ocho días; pero esto no debe extrañar si se recuerda la guerra ruso-japonesa. La batalla del Marne era una acción entablada en campo raso, y empezó por la ofensiva general francesa contra un enemigo que no la esperaba y que no había tenido tiempo de organizar seriamente sus posiciones defensivas.»

No sucede lo mismo con la batalla del Aisne, en la cual el adversario, que se replegaba, se ha detenido en posiciones que los accidentes del terreno hacen en muchos sitios muy sólidas por sí mismas, y donde ha podido progresivamente mejorar su organización.

Esta batalla del Aisne toma, pues, en gran parte del frente un carácter de guerra de fortaleza, análoga a las operaciones de la Mandchuria.

Se puede añadir que la potencia excepcional del material de artillería (artillería pesada alemana y la de 75 milímetros francesa) da un valor particular a las fortificaciones provisionales que los dos adversarios han establecido.

Se trata, pues, de conquistar las líneas de trincheras sucesivas, todas precedidas de defensas accesorias, y especialmente alambradas, con ametralladoras.

En estas condiciones, la progresión no puede ser sino lenta, y sucede muy frecuentemente que en nuestros ataques no progresamos más que 500 metros ó un kilómetro por día.»

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

- Archivo del Consejo de Estado, de diez a doce. R. S. E. Mariense de Amigos del País, de ocho a trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media a catorce. Escuela de Veterinaria, de nueve a catorce. Facultad de Medicina, de nueve a trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce. Museo de Reproducción Artística (excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza), de ocho a trece. Facultad de Farmacia, de ocho a trece. Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de ocho a trece. Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce. Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho a trece. Filosofía y Letras, de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional, de once a trece. Academia Española, de nueve a trece.

Y los montenegrinos unidos, después de una espantosa derrota que sufrieron los austriacos, ocuparon Sarajevo.

La ocupación se hizo sin resistencia, porque la capital de la Bosnia había sido abandonada por los austriacos.

Otras noticias

El «Goeben» y el «Breslau».

ODESSA, 23. Dicese que los cruceros Goeben y Breslau y varios torpederos turcos han salido del Bósforo con dirección al Mar Negro.

Los tripulantes y oficiales de los cruceros llevan uniforme alemán.

El castillo de la Isla.

PARIS, 23. Durante los combates librados en la región de La Ferté, ha sido bombardeado el castillo de la Isla.

Este ha quedado reducido a ruinas. Su construcción databa del siglo XVII.

Es el castillo en que descansó Luis XIV con su familia al regresar de Varennes.

¿Nuevo cable?

LONDRES, 23. El buque de la Mala Real Inglesa Electra ha llegado a Saint-Malo.

Dicese que ha ido a aquel puerto francés con motivo del proyecto de establecer un nuevo cable entre Saint-Malo y Londres.

Ochocientos heridos.

BURDEOS, 23. Dicen de Mont-du-Marsan que han llegado a aquella población 800 heridos.

La neutralidad de Italia.

LONDRES, 23. Daily Mail reconoce en su número de hoy que la neutralidad de Italia ha prestado un gran servicio a los aliados.

Protesta de los arquitectos.

NUEVA YORK, 23. Un prestigioso arquitecto ha celebrado una entrevista con un periodista.

Dice en ella que todos los arquitectos del mundo debían unirse para protestar enérgicamente por la destrucción de la catedral de Reims.

Dice un herido

En un sólo combate hubo 7.000 heridos alemanes.

PARIS, 23. Han llegado numerosos oficiales y soldados alemanes heridos.

Todos ellos proceden del gran combate del Aisne, y han sido conducidos hacia los pueblos del Sur.

Uno de los heridos ha manifestado que en una sola batalla tuvieron los alemanes siete mil heridos, y que en todos los encuentros han alcanzado las bajas una cifra aterradora.

Para el invierno

Los alemanes se preparan.

ROTTERDAM, 23. Llegan noticias reveladoras de que no están solos los ingleses al creer que la guerra actual va a ser de larga duración.

Los alemanes piensan, por lo visto, lo mismo.

Dicen las referidas noticias que en Alemania se trabaja día y noche en muchos talleres, confeccionando capotes y trajes de invierno para las tropas.

También adquiere la Administración militar todos los sacos que le son ofrecidos para que duerman sobre ellos los soldados en campaña.

Una hazaña de Vadrines

Mata, ametrallándole, a un aviador alemán.

BURDEOS, 23. Hoy se ha tenido noticia de una hazaña emocionante llevada a cabo por el célebre Vadrines.

He aquí el episodio: Caminaba un convoy francés de aprovisionamiento hacia la línea de fuego, cuando de pronto apareció sobre él un aeroplano alemán.

La escolta del convoy rompió un fuego nutridísimo contra el aeroplano; pero el aviador alemán se elevó rápidamente, haciendo que el tiro fuera ineficaz en absoluto.

Cuando los soldados franceses desesperaban ya de dar caza al aviador, apareció en el espacio otro aeroplano.

«¡Es nuestro, es nuestro!» gritaron los soldados con gran júbilo, mientras, con el pecho oprimido por la emoción, se disponían a presenciar el terrible duelo.

Este no tardó en plantearse. El piloto alemán emprendió una huida precipitada; pero convencido de que iba a ser alcanzado por el francés, optó por fin por dar cara a éste para repeler su ataque.

El aviador francés, dando muestras de extraordinaria pericia, evolucionó hábilmente, buscando ocasión propicia para lanzarse a una agresión eficaz.

El alemán, entonces, apeló, para defenderse, a elevarse, y emprendió un vuelo muy rápido en espiral.

Pero su enemigo se lanzó ya resueltamente al ataque.

Ascendió con mayor rapidez que el germano, y logró fácilmente que el aeroplano de éste quedase más abajo que el suyo.

Entonces enfiló la ametralladora que llevaba a bordo contra su adversario, y comenzó un tiro vivo, al que contestó el alemán tan breve como inútilmente, pues a los pocos segundos, herido mortalmente sin duda ó muerto tal vez, su aparato se precipitaba pesadamente a tierra.

Los soldados de la escolta del convoy francés recogieron su cadáver.

El aviador francés que había realizado la proeza descendió momentos después, y fué acogido con grandes demostraciones de entusiasmo.

Era Vadrines.

Rasgo de un sacerdote católico

Sirve de intérprete a un pastor protestante.

BURDEOS, 23. Uno de los heridos alemanes que fueron traídos a estos hospitales ha fallecido hoy.

Cuando el paciente se dio cuenta de que llegaban sus postreros momentos, confesó a

las personas que le rodeaban que era protestante, y rogó que llamaran a un pastor de su religión para que le prestara los últimos auxilios.

El pastor protestante llegó momentos después; pero tropezó con el inconveniente de que no podía entenderse con el herido: el pastor no conocía el idioma alemán.

Buscóse entonces un intérprete, y en el acto surgió un sacerdote católico, que se prestó gustoso a traducir al herido alemán los consuelos que le prodigaba el pastor en francés.

Los académicos, inmovilizados

PARIS, 23. Ha celebrado hoy sesión la Academia Francesa.

Han asistido los trece académicos que actualmente se encuentran en París.

Entre ellos figuran Pierre Loti, Maurice Donnay, Richepin, Maurice Barrés y Prevost.

Los académicos se dedicaron a discutir tranquilamente acerca del Diccionario.

Desde 1912

Los alemanes estaban preparados. PARIS, 23. Un jefe socialista inglés, que acaba de llegar procedente de África, ha atravesado durante su viaje el territorio alemán.

El Príncipe Wied

Prepara su abdicación definitiva. ROMA, 23. El Príncipe Wied acaba de alistarse en el ejército alemán.

Gran batalla en Sarajevo

ROMA, 24. Il Giornale ha recibido un despacho de Antivari con fecha 22, que dice que no es cierto que la ocupación de Sarajevo se llevara a cabo sin lucha.

Los montenegrinos se lanzaron al asalto de Sarajevo y se trabó una batalla terrible con los austriacos.

La lucha sigue encarnadísima.

Los montenegrinos conservan ventajas sobre sus adversarios.

Una suscripción

PETROGRADO, 23. El Novoie Vremia ha abierto una suscripción para erigir un monumento en Reims, que perpetúe la memoria de la Catedral destruida por los cañones alemanes.

COMUNICADO OFICIAL

Por qué se avanza tan despacio

Las actuales operaciones son semejantes a las de la Mandchuria.

BURDEOS, 23. Comunicado oficial de las diez de la noche:

«Desde el último comunicado, la situación no ha cambiado en la batalla del Aisne. La batalla entablada en el Aisne dura desde hace ocho días; pero esto no debe extrañar si se recuerda la guerra ruso-japonesa. La batalla del Marne era una acción entablada en campo raso, y empezó por la ofensiva general francesa contra un enemigo que no la esperaba y que no había tenido tiempo de organizar seriamente sus posiciones defensivas.»

No sucede lo mismo con la batalla del Aisne, en la cual el adversario, que se replegaba, se ha detenido en posiciones que los accidentes del terreno hacen en muchos sitios muy sólidas por sí mismas, y donde ha podido progresivamente mejorar su organización.

Esta batalla del Aisne toma, pues, en gran parte del frente un carácter de guerra de fortaleza, análoga a las operaciones de la Mandchuria.

Se puede añadir que la potencia excepcional del material de artillería (artillería pesada alemana y la de 75 milímetros francesa) da un valor particular a las fortificaciones provisionales que los dos adversarios han establecido.

Se trata, pues, de conquistar las líneas de trincheras sucesivas, todas precedidas de defensas accesorias, y especialmente alambradas, con ametralladoras.

En estas condiciones, la progresión no puede ser sino lenta, y sucede muy frecuentemente que en nuestros ataques no progresamos más que 500 metros ó un kilómetro por día.»

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes:

- Archivo del Consejo de Estado, de diez a doce. R. S. E. Mariense de Amigos del País, de ocho a trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media a catorce. Escuela de Veterinaria, de nueve a catorce. Facultad de Medicina, de nueve a trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce. Museo de Reproducción Artística (excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza), de ocho a trece. Facultad de Farmacia, de ocho a trece. Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de ocho a trece. Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce. Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho a trece. Filosofía y Letras, de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional, de once a trece. Academia Española, de nueve a trece.

Vianor Blas González, de setenta y nueve años, zapatero, natural de Almedral (Badajoz).

José Morales, de veinticinco años, soltero, empleado, natural de Sevilla.

Manuel Estévez, de sesenta y cuatro años, tintorero, natural de Orense.

Domingo Castro Lorenzo, de treinta y nueve años, casado, comerciante, natural de Orense.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo que a los reclutas de cuota, mientras permanezcan en África, se les dispense del abono del tercer plazo, que vence el 30 del actual.

HACIENDA.—Real orden adoptando medidas para resolver el problema de la importación del pescado fresco a granel originario de Portugal.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que si los gobernadores civiles lo estiman necesario, ordenen a los subdelegados de Veterinaria las visitas que previene la real orden de 21 de marzo del año actual.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes nombrando director de Estudios de la Sección de alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio a D. Rufino Blanco y Sánchez, y directora de la Sección de alumnas de la referida escuela a doña Concepción Sáiz y Otero.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala y que los catedráticos que se mencionan pasen a ocupar en el escalafón los números que se indican.

FOMENTO.—Real orden admitiendo las proposiciones de construcción de los caminos vecinales que se mencionan, y adjudicando provisionalmente para la construcción de cada camino la subvención respectiva que se cita.

Otra disponiendo se proceda a la ejecución por administración de las obras de explanación y fábrica del ferrocarril de Avila a Peñaranda.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Portugal de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio durante el mes de agosto último.

Tribunal Supremo.—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central de Puertos y Faros.—Aprobando el acta relativa al arbitrio que debe establecerse sobre calado de los buques pesqueros en los puertos de Ferrol, Coruña, Pontevedra y Vigo.

Aguas.—Autorizando al Ayuntamiento de Bermeo para aprovechar el caudal de cuatro litros de agua por segundo de los arroyos de Amézaga y Artigas, con destino al abastecimiento de un lavadero público y de vapores pesqueros.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Vicenta Gutiérrez, 83 años, Princesa, 12.—Encarnación Martín, 56 años, Amaniel, 11.—Carlota Moreno, 88 años, Orellana, 12.—Manuel Díez, 25 años, Ronda de Toledo, 16.—Armando Calonge, 32 años, Castelló, 3.—Antonio González, 76 años, Barbieri, 19.—Rafael Pérez, 45 años, Hilario Peñasco, 7.—Pascual Torres, 60 años, Olivares, 39.—Enriqueta Benedit, 30 años, Tres Cruces, 7.—María Iraeta, 46 años, Colegiata, 5.—Prudencia Gracia, 4 años, Pacifico, 45.—Ricardo López, 5 años, Encarnación, 20.—Severino González, 3 años, Aguilá, 40.—Ángel Caro, 3 años, Santa María de la Cabeza, 18.—Juan Miguel, 2 años, Batalla del lado, 60.—Carlos Vierge, 2 años, Jerte, 6.—Julio Catalán, 4 años, San Bernardo, 37.—Francisco Morcillo, 3 años, Segovia, 6.—Carolina López, tres meses, Blasco de Garay, 68.—Antonio Feito, 2 años, Hartzbusch, 12.—Francisco Vivero, 29 años, Hospital Provincial.—José Vals, 16 meses, ídem.—José Pérez, 59 años, ídem.—Francisco Muñoz, 24 años, ídem.—Simón Ventura, 73 años, ídem.—Constancia Sáenz, 9 años, Ayala, 49.—Luisa Latorre, 9 días, Segovia, 10.—Marcelino González, 16 años, Carnicer, 5.—Carmen Campo, 3 meses, Camino Viejo de Vicalvaro, 1.—Felisa Pedraza, un mes, Lavapiés, 18.—Ángel Navarro, 11 meses, Abades, 28.—Julia Roderó, 15 meses, Caravaca, 10.—Cipriana Muñoz, 27 años, Hospital de Santa Adela.—Salvador Ortiz, Depósito Judicial.—Aniceto Sacristán, ídem.

Oposiciones a la Policía

El Tribunal para juzgar las oposiciones de aspirantes a agentes de Policía, que se celebrarán el 6 de octubre próximo, está formado por los señores siguientes:

Presidente: D. Carlos Blanco, inspector de Seguridad.

Vocales: D. Manuel Ródenas, subdirector de la Dirección general de Seguridad; don Alvaro de Juana, comisario general; D. Millán de Priego, jefe de Administración del ministerio de la Gobernación.

Vocales suplentes: D. Emilio Casal de Nis y D. Rafael Uribe Peláez, comisarios del Cuerpo de Vigilancia.

Secretario del Tribunal: D. José Rodríguez Manresa, secretario de la Comisaría general.

Las instancias presentadas han sido 2.074; de ellas han sido admitidas 1.772; condicionalmente, 70, y desechadas 232.

El día 2 del próximo octubre se celebrará el sorteo en el salón de actos de la Casa de la Moneda; durante los días 3, 4 y 5 tendrá lugar el reconocimiento, y el día 6 dará comienzo los ejercicios en el local que se designará al efecto.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Portugal participa la defunción de los súbditos españoles:

Josefa Viladorniu Rost, de cincuenta y nueve años, natural de Barcelona.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
24 de septiembre de 1864.

Un periódico de Málaga publica los siguientes detalles acerca del robo de un niño en la calle de Priego:

«El ladrón vivía en la misma calle, y cuando cometió el crimen iba acompañado de un negro; en la casa núm. 4 había tres niños pequeños; tomó el de en medio, y no cabiendo en el saco que llevaba á este efecto, lo dejó y metió el pequeño, que tenía tres años; los dos mayores salieron á avisar al padre, que se hallaba enfermo.

Afortunadamente, un transeunte lo detuvo, entregándole á las autoridades.

En el acto de ser detenido, desapareció el negro. Dicese que cuando fué registrado se le encontraron una navajita pequeña, un escalpelo, un pedazo de sebo y un trozo de bramante.»

EN LA BOTADURA DEL «JAIME I» Discurso del ministro de Marina

He aquí, tomado taquígraficamente, el importante discurso que pronunció el general Miranda en el acto de la botadura del acorazado Jaime I:

«Señora:

Vuestra Alteza, en representación de Su Majestad el Rey, acaba de cortar las ligaduras que retienen al Jaime I. Este flota ya sobre el mar y empieza para él esa especie de vida, de personalidad, que caracteriza á los buques, singularmente á los buques de guerra, y que tanto los asemeja á los seres animados. En este concepto podemos decir que hoy ha empezado á vivir el acorazado Jaime I, y que la mano de V. A. ha escrito la primera página en la historia del buque.

Quiera Dios que esa historia sea gloriosa para España, y que en ella se reflejen los altos méritos del Rey con cuyo nombre se honra! Ese buque, Señora, construido por los mismos obreros, con arreglo á los mismos planos y con los mismos materiales que el España y el Alfonso XIII, dará, seguramente, en sus pruebas el mismo feliz resultado. No es ésta ocasión de discernir si esos resultados, verdaderamente brillantes, se deben á la ley misma, al organismo industrial creado por ella, ó al trabajo, á la perseverancia y á la destreza de los obreros; pero, en definitiva, el éxito aparece á nuestros ojos como una verdad, como una realidad innegable, que es preciso reconocer y proclamar, ya que ese éxito ha de guiarlos en la organización de los trabajos futuros. Porque las construcciones navales no han de interrumpirse, no pueden interrumpirse. Han de continuar y continuarán seguramente en la medida, claro está, que acuerden las Cortes, en relación con nuestros recursos económicos.

Nunca con tanta claridad como ahora han podido definirse las aspiraciones del pueblo español en lo que se refiere á los armamentos militares. Mientras todas ó casi todas las naciones de Europa se destrazan, entregándose á las mayores violencias, á las violencias de la guerra, España, libre su espíritu de ambiciones, libre de rencores y de odios, sólo piensa en reconstituirse, sólo piensa en rehacer su organismo, quebrantado por una larga serie de adversidades; sólo piensa en levantar sus abatidas fuerzas económicas, y sólo desea, en suma, paz y trabajo. Y lealmente, noblemente, abre sus puertos á los buques de todas las naciones, sin distinción de bandos ni de razas, para ofrecerles un seguro refugio al amparo de su neutralidad. Y S. M. el Rey, identificado con su pueblo y con su Gobierno, considera que su mayor gloria, en los momentos actuales, sería librar al pueblo es-

pañol de los horrores de la guerra; más aún, sería contribuir, si ello fuera posible, al restablecimiento de la paz entre los pueblos, á los que nos ligan lazos de leal amistad y de sincero afecto.

Pero para que los Poderes públicos puedan responder ante el país del cumplimiento de esa altísima misión que el pueblo español, por asentimiento unánime, les ha confiado como mandato explícito, y poder cumplirlo con la seriedad y con la firmeza que la importancia de esa empresa requiere, sería necesario que los derechos de España se hallasen mantenidos por una fuerza capaz de hacerlos respetar si alguien tratase de atropellarlos.

Eso significan para nosotros estos buques; eso significa para España la Marina de guerra; la legítima, la absolutamente indispensable, la sagrada salvaguardia de su personalidad independiente y libre.

Hagamos votos por que el pueblo español se muestre siempre unido, identificado con su Soberano, ante los conflictos internacionales; hagamos votos por que este barco sea firme, eficaz garantía de nuestra integridad territorial y de nuestro derecho á la paz y al trabajo. ¡Viva el Rey! ¡Viva España!

Y ahora, señores, un momento, un instante para lo más grato, lo más bello, lo más simpático de este acto, acto cuyo recuerdo llevará siempre en nuestro espíritu el recuerdo de la gentil figura de la madrina del «Jaime I». Sus Altezas han traído aquí la representación altísima de S. M. el Rey; pero la Princesa Luisa, además de esa representación, tiene aquí la representación dignísima de nuestra adorable mujer española. ¡Viva la Infanta Luisa! ¡Vivan los Infantes!»

El atentado contra Ossorio

La sentencia.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Acaba de publicarse por la Sección segunda de esta Audiencia la sentencia recaída en la causa instruida por los sucesos ocurridos á la salida del mitin celebrado en el teatro Imperio en febrero último.

Por ella se condena á la pena de dos años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional á Juan Alvarez, Sebastián Lázaro y Vicente Galdón por los delitos de disparo y lesiones; á cuatro meses y veintidós días de arresto mayor á Domingo Gaspar, Camilo Boix, Enrique Verdú, Sebastián Lázaro, Raimundo Santiago, Juan Alvarez y Vicente Galdón, á éstos por el delito de desórdenes públicos.

Además, se condena á cinco meses y once días de arresto mayor, por igual delito de desórdenes públicos, á Mariano Portolés, como reincidente.

Se absuelve de los demás delitos de que se les acusaba á Mariano Portolés, Joaquín Gast, Mariano Buxó, José Pubil, Abdón Puig y Francisco Gil.

FERIAS Y FIESTAS

QUINTANAR DE LA ORDEN. (Miércoles, tarde.) El Ayuntamiento de esta villa ha acordado dar gran esplendor á la feria, que se celebrará en los días 24, 25, 26 y 27 del corriente, para lo cual ha acordado el siguiente programa:

Día 24.—Por la mañana, procesión del Santísimo Cristo de Gracia y una gran traca, que anunciará la feria; por la tarde, vísperas en la parroquia, y por la noche, vistosos fuegos artificiales.

Día 25.—Por la mañana, diana por la Banda municipal y función religiosa; por la tarde, á las cinco, gran procesión y traslado del Santísimo Cristo; á las seis, concierto en la plaza del Ayuntamiento, elevación de globos grotescos, cuecañas y cine gratis.

Día 26.—Por la mañana, diana y retreta;

por la tarde, gran corrida de toros, en la que se lidiarán seis para los diestros Martín Vázquez y García Malla; por la noche, cuecañas, globos y cine.

Día 27.—Diana, retreta y paso dobles; por la tarde, á las cuatro, carrera de bicicletas en el Paseo de la Alameda, con dos premios, y por la noche, cine con preciosas películas, gran concierto y bailes populares.

Habrán trenes especiales de Villacañas á Quintanar á precios reducidos.

En los tres días actuarán dos compañías de teatro en Cervantes y Garcilaso.

CAZORLA. (Miércoles, noche.) Las fiestas tocan á su fin.

No ha faltado animación ni buen tiempo; dinero, sí. Las pesetas no han circulado tanto como otros años.

Mucho que vender; compradores, pocos. Las corridas, muy aceptables.

El ganado de los Sres. González y Serrano, de Siles, bravo y noble.

Los diestros Lagartijillo III y Lasheras, bien, mejor el primero.

Se anuncia otra corrida para el día 22, con ganado de esta tierra, á cargo de Manuel García (Bejarano).

En el teatro La Merced, la compañía de los Sres. Conesa y Sanchona ha estrenado, entre otras obras, *Los cadetes de la Reina*, *El cuento del dragón* y *La viuda alegre*.

En todas ellas han sido muy aplaudidas las Sras. Alvarez, Santoncha, Sánchez; señoras Arroyo, Echevarri y Senoranes, y los señores Conesa, Alonso, Gregori, Ornat, Sánchez-Mula, Oller, Romeo, Caballero, Vila y León. La organización de estas fiestas supone un esfuerzo por parte del Ayuntamiento, de la Corporación del Cristo del Consuelo y de las Empresas de jesteros y del teatro, por lo que no ha de regatearse una aplauso general.—Torri.

TOROS EN PROVINCIAS

En Fregenal.

FREGENAL. (Miércoles, noche.) Se han lidiado toros de Pérez Concha por las cuadrillas de Albabeño II y Esquedo.

Albabeño II estuvo toda la tarde muy trabajador.

Con la muleta hizo en sus toros buenas faenas, sobresaliendo la del primero, que fué superior.

Esquedo tuvo una gran tarde.

Las faenas que hizo en sus tres toros fueron magistrales, y cobró dos orejas.

Los dos matadores fueron muy aplaudidos en quites.

El público satisfechísimo de la corrida.

En Madrideojos.

MADRIDEJOS. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la anunciada novillada con ganado de Perea, actuando de matadores Infante y Ramón Chies.

Infante estuvo bien toreando y matando. Ramón Chies estuvo colosal en sus toros, pasaportando á sus enemigos de soberbias estocadas.

Se le concedió una oreja, y fué sacado en hombros.

ARAGON

Los riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Miércoles, tarde.) Los habitantes de la zona interesada en el proyecto de riegos del Alto Aragón se preparan á realizar un acto de resonancia, en el que se reflejen las aspiraciones de la región y el deseo de que comiencen pronto las obras, que permitirán resolver la crisis por que atraviesa la clase trabajadora y el problema del hambre que se avecina.

Despiertan expectación los acuerdos que se adoptarán en la próxima asamblea.

Aguas de Cabreiroá

Bebidolas desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CANARIAS

Un Tedeum.

LAS PALMAS. (Miércoles, mañana.) En la Catedral se ha celebrado un solemne Te-

deum por la exaltación al trono pontificio de Benedicto XV.

Ofició el obispo de Canarias, y asistieron al acto las autoridades todas y gran concurso de fieles.

Fenómeno extraño.

En Galdas ha ocurrido un fenómeno, que ha producido gran alarma en el vecindario.

El monte sobre el cual se halla asentada la población cubrióse de una espesa niebla, á tiempo que se oían ruidos subterráneos, producto del extraordinario calor.

A poco sobrevino una densa lluvia de polvo. El fenómeno no duró mucho tiempo; pero causó, como queda dicho, gran susto al vecindario de Galdas.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CASTILLA LA NUEVA

Robo en un tren.

CIUDAD REAL. (Miércoles, noche.) Próximo á la estación de Almuradiel, un viajero de segunda que iba en el tren de Andalucía tocó el timbre de alarma.

El tren frenó, y al presentarse la benemérita para ver lo que ocurría, el viajero don Luis Rodríguez dijo que un individuo había entrado en el vagón y le habla sustraído un cabás, que contenía dinero en importante cantidad, doce pulseras, tres sortijas de perlas y brillantes, un alfiler de corbata y otras alhajas.

A pesar de las pesquisas realizadas por la Guardia Civil, se ignora el paradero del ratero.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASTILLA LA VIEJA

La feria de ganados.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) La feria de ganados continúa muy animada. Todavía no se han concretado los precios. «Garden-party».

La garden-party organizada á beneficio de la Cruz Roja en las inmediaciones del río Pisuerga, se ve concurridísima por la buena sociedad y distinguidas señoritas.

El cartel de toros.

El cartel de toros, que anuncia la celebración de una corrida extraordinaria, no acja contenta á la afición.

De aviación.

Ayer llegaron los aeroplanos para la fiesta de aviación.

La afluencia de forasteros es grandísima.

LINOLEUM.—Variedad de calidades y dibujos. Precios ventajosos. Hijos de M. Graes, Atocha, 16, esquina á Relatores. Teléfono 2.730, y Fuencarral, 8. Teléfono 2.731.

CATALUNA

Los obreros sin trabajo.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa el conflicto de los obreros sin trabajo.

A diario se presentan docenas de ellos en el Gobierno civil pidiendo socorros. Se observa que esto ya ha pasado á la categoría de costumbre.

Ayer le dieron un timo al gobernador unos supuestos obreros sin trabajo.

Fueron á verle en comisión, representando, según dijeron, á treinta y pico, y le expusieron una serie de lástimas.

Movido á compasión, el Sr. Andrade les entregó veinte duros para repartirlos con sus compañeros; pero al salir del Gobierno, uno de ellos se apoderó de los veinte duros y desapareció.

Se ha sabido que con posterioridad entregó una pequeña cantidad á cada uno de los que formaban la Comisión que vió al gobernador.

De toros.

Hay dificultades á última hora para celebrar la corrida de toros anunciada para mañana en la Plaza del Sport, en la cual tomarán los Gallos y Belmonte.

Parece ser que los veterinarios no han encontrado con suficientes condiciones algunas de los toros.

La dificultad estriba en que hasta ahora no tienen sobreros para sustituir alguno de los toros en el caso de que fuera rechazado por el público.

GALICIA

Fiesta brillante.

FERROL. (Miércoles, mañana.) El duque de la Conquista ha dado, en su palacio de San Saturno, una brillante fiesta en honor de los aristócratas madrileños que vinieron para asistir á la botadura del Jaime I.

Consejo de guerra.

FERROL. (Miércoles, mañana.) Mañana será juzgado en Consejo de Guerra, por menosprecio á la bandera, el soldado del regimiento de Zamora Antonio López. Presidirá el Consejo el coronel D. Miguel Castro.

Hay interés vivísimo por conocer la sentencia, que no se hará pública hasta que la apruebe la superioridad.

Accidente en el «España».

FERROL. (Miércoles, noche.) Haciendo maniobras en el acorazado España, tuvo la desgracia el marinero Mariano Bouza de que le cayera en la cabeza la tapa de una escotilla, matándole.

El suceso produjo á bordo gran impresión entre la marinería.

Un obrero muerto.

Trabajando en la sala de galibos del astillero el obrero carpintero Guillermo Tellado, de veintiseis años de edad, cayó de pecho sobre un tubo, produciéndose la muerte.

Deja tres hijos y mujer. La Empresa entregará á la viuda el sueldo de dos años y además abonará los gastos del entierro.

VASCONGADAS

Incendio suicida.

VALENCIA. (Miércoles, noche.) Un curandero, que tenía cuentas pendientes con la Justicia por expender brebajes para la cura de enfermedades nerviosas, ha puesto trágico fin á su vida, suicidándose.

Para conseguir su fatal resolución se encerró en su vivienda, atrancando la puerta con los muebles que en ella había.

Luego roció el interior de la misma con petróleo, y le prendió fuego.

Los vecinos, al percatarse de las llamas y del humo que salían de casa del curandero, dieron aviso al retén de bomberos, quienes acudieron en seguida para sofocarlo.

Como la puerta estaba atrancada, hubo necesidad de abrir un boquete en la pared para meter la manga de agua.

Cuando quedó extinguido el incendio, y luego que derribaron la puerta, encontraron muerto en el centro de la habitación y metido en una artesa al curandero Gregorio Andreu, que se había disparado un tiro en la cabeza.

El infortunado curandero padecía de enajenación mental.

AVISOS UTILES

Cooperativa Electra Madrid

Desde el día 1.º de octubre próximo se pagará el cupón núm. 55 de las emisiones de obligaciones de 1901 y 1902, procedentes de Chamberí, y el cupón núm. 2 de las emitidas en 15 de mayo último por esta Sociedad, deduciendo en uno y otro el 3,30 por 100 por el impuesto de Utilidades.

Dichos cupones se pagarán en las oficinas del Banco de Vizcaya, en Bilbao, y en las de Aldama y Compañía (Alcalá, núm. 31), en Madrid.

Los poseedores de los resguardos provisionales de las obligaciones emitidas por la Cooperativa en 15 de mayo último deberán presentar los mismos resguardos para ser canjeados por los títulos definitivos.

Madrid 21 de septiembre de 1914.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

La duquesa de nuevo contuvo á la niña. Rosita pasó, saludando á la señora de Angely.

Atravesó de prisa el vestíbulo, seguida por el duque, que al pasar rozó á su mujer y á su hija, sin parecer verlas.

Félix, que marchaba delante de la artista, al abrirla la puerta se sonrió burlonamente.

Una vez fuera de la casa, Rosita echó á correr como si llevara alas.

Angely entró. La duquesa y su hija habían entrado ya en sus habitaciones.

—¿Habéis encontrado las señas?
—Sí, señor duque.
—¿Cuénteme.

—La señora subió, con el joven que la acompañaba, al mismo coche que les condujo antes al sitio en donde se patinaba,

bajando después en la avenida del Bosque de Bolonia, delante de una de esas grandes construcciones recientemente edificadas, muy cerca de la puerta Delfina, número 78 duplicado.

«Allí es en donde vive la señora... Sola... Se llama Tatiana. Sin más apellido... Su departamento está en el primer piso, que le ha sido alquilado con muebles por los mismos dueños, unos americanos que no viven en París más que dos meses en todo el año.

«La señora en cuestión está instalada en la casa desde hace tres semanas. No se sabe de dónde viene... Tiene dos sirvientas: una, francesa, mujer de edad, especie de ama de gobierno, llamada María Lecharolais; la doncella es una inglesa, Josy.

«La señora Tatiana no recibe en su casa más que á dos personas, además del joven que estaba con ella en el lago: á su médico, el doctor Alejandro, sin apellido tampoco, y á un hombre de unos cincuenta años de edad, con tipo de artista. Se cree que es un pariente de ella. La dama no sale jamás de noche...

«Para todos estos informes he tenido que dar dos luses á los porteros.»

El duque cogió de su cartera un billete de cien francos y lo entregó á Félix.

—Está bien—dijo.
Y subió á su habitación, situada en el primer piso.

Félix se guardó el billete.
—¡Muy bien!—murmuró. Ochenta para Bibi, puesto que he dado veinte á los otros.

Yo creo que no robo á este hombre. Ahora vamos á remojar la garganta.

II

Un ensayo en casa del duque de Angely.

—Habéis podido venir, aunque no sea más que por un momento, y os lo agradezco.

—Y os haré compañía durante un rato. —Entonces, esperad hasta el final del ensayo... ¿Queréis?... Después tomaréis una copa de champagne con nosotros.

—Está dicho.

El duque Alberico de Angely indicó un sitio á su lado á su interlocutor, á quien un criado había introducido en el «hall» del hotel de la calle Alfred de Vigny: era Girod, el dibujante tan renombrado, que sabía copiar con una gracia exquisita á las parisienses en el teatro, en el Bosque, en la iglesia, en casa del modisto célebre, en las fiestas de caridad y en los tes.

El duque y su amigo se dispusieron á escuchar el ensayo.

—La última frase del «couplet» un poco más precipitada, querida mía... Ritmo acompasado, y la nota final lanzada en un grito bruscamente interrumpido... Así, como éste. ¡Escuchad!

El compositor, joven melencólico con larga barba negra, dió un golpe brusco sobre el piano, dando fin á la canción con notas vibrantes y amarilladas, y el último acorde sonando como un golpe de bombo.

—¿Habéis comprendido?... Un final inesperado, seco... Todo el efecto que ha de obtenerse depende de este motivo... Empecemos de nuevo.

La artista Nini Bienfait, joven, pequeña, morena y delgada, estrella de un «music-hall» en boga, repitió el «couplet» según las indicaciones del maestro, y esta vez á su completa satisfacción.

—¡Bravo!... ¡Está muy bien!... ¡Gracias!... Es bastante por hoy.

El ensayo había terminado.

Los artistas se agruparon alrededor del duque y del compositor, que les felicitó.

—¡Señores, el «lunch» está servido!—dijo el duque.—¿Quién quiera refrescar, que me siga.

Y ofreciendo el brazo á Nini Bienfait, la condujo á un espléndido «hall», en donde se servía champagne, licores, té, chocolate, cerveza, fiambres y pastas.

Angely, mientras sus convidados bebían y comían, entabló la siguiente conversación con el dibujante Girod:

—Como todos los años en esta época, es decir, en la quincena anterior al Grand Prix, cuando el todo París no ha salido aún de sus muros, antes de partir para los castillos, la montaña ó las playas, doy siempre una fiesta artística.

«Las dos últimas fueron brillantes... En la última, sobre todo, me quitaban de las manos las invitaciones... Ya se habla mucho por todas partes de la que preparo para este año, y corren para obtener invitaciones, porque las indiscreciones de los periódicos hacen prever que ésta será todavía mejor que las anteriores... Por otra parte.

es verdad. Habrá un programa variado. Se oirá á los mejores artistas; es decir, no á aquellos que mis invitados pueden ver todas las noches en nuestros teatros de primera clase, sino á los que se exhiben en los «music-halls» más modestos, en las tabernas á la moda, en Montmartre... ¡Originalidades! ¡Incoherencias!... Será, por lo tanto, una nota muy artística, que excitará los nervios; un espectáculo muy raro, en fin...

«Ya veréis el pequeño escenario que he mandado hacer. Cabrán trescientos invitados, ni uno menos... Se representará una opereta inédita, china... La música es exquisita, de la cual acabáis de oír ahora algunos fragmentos... Quedaréis admirados del esplendor de las decoraciones... ¡Y qué trajes!... Serán soberbios... Inspirados en todo lo que acabo de deciros, y hacedme, á vuestro gusto, una hermosa aguafuerte, que servirá de tarjeta de invitación... ¿Os conviene?»

—Sí, es tentador... Acepto... ¿Cuándo tendrá lugar la fiesta?

—Exactamente el día 6 de junio próximo. Tenéis veinte días solamente de plazo. Es decir, veinte días, no. Necesito tener en mi poder las aguafuertes diez días antes de la fiesta para hacer con tiempo el envío de las invitaciones. Así es que no tenéis disponibles más que diez días.

—Poco es; pero es igual. Ya me arreglaré... Podéis contar conmigo.

—Gracias, amigo mío.

El duque y el dibujante se separaron.

(Continuará.)

ACADEMIAS PREPARATORIAS

Colegios con internado.--Enseñanzas universitarias.--Carreras especiales

ACADEMIA DE DERECHO (Incorporada a la Universidad Central)

Director, D. A. G. de Valdeavellano, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid. Profesorado competente. Matrícula de 4 a 6. Pídanse antecedentes y reglamentos. En el curso último han sido licenciados los Sres. Santos, Urbina, Maura, Mari-chalar, Villa, Cortés, Aguado, Arias, Martín, Muro, Cabezas (D. B.), Cabezas (D. M.), Urue, Sancho. INFANTAS, NUMERO 40.

ACADEMIA DE DERECHO

Director, D. F. G. de Cáceres y Ansaldo, Doctor en Derecho. San Bernardo, 1. Madrid. Excelentes resultados en los exámenes de junio. Sobresalientes y Notables en proporción del 53 % de los presentados. Dos matrículas de honor. Plan para terminar en dos años la carrera de Abogado. (Hay internado.)

Colegio Católico Francés de Juana de Arco INCORPORADO AL INSTITUTO DEL CARDENAL CISNEROS

1.ª y 2.ª enseñanza y Academia idiomas francés, inglés, alemán. Dirigido por sacerdotes profesores franceses, españoles, ingleses, alemanes. Práctica constante clásico francés, igual que en Francia. Para más detalles, pedir reglamentos al Director, Barquillo, 21.

ACADEMIA MARTI - RIBES ARQUITECTOS

Preparatoria exclusiva matriculada para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid. CARMEN, 14, 2.º

COLEGIO DE SAN MIGUEL

INCORPORADO AL INSTITUTO DE SAN ISIDRO MARQUES DE VALDEIGLESIAS (ANTES TORRES), 4. DUPLICADO FUNDADO EN 1874.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA Brillantes resultados en los últimos exámenes.—Grandes patios de recreo.—Gimnasio al aire libre.—Escuela de Instrucción militar.—Plan especial de estudios para alumnos americanos.—Idiomas.—Puede visitarse el Colegio y pedir reglamentos.—Alumnos internos, mediopensionistas y externos.

INGENIEROS DE CAMINOS Academia Sánchez Jiménez

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo. Director: D. Gregorio Pérez Conesa, ingeniero de caminos, canales y puertos. De 14 alumnos presentados por esta Academia en la última convocatoria han ingresado 7, siendo 134 el total de los examinados, y sólo 30 los que de éstos han aprobado. Las clases siguen a cargo de los mismos profesores, todos ingenieros de C. C. y P.

ACADEMIA UNICA ESPECIAL PARA CORREOS

Con exclusión de toda otra preparación. Alcalá, 40, Madrid, bajo la dirección de D. Francisco de Asís Gutiérrez, sobre la base de obras propias especiales y gráficas, con el concurso de profesorado especial para cada asignatura. Ingreso: 1.500 pesetas. Límite: pesetas 10.000. Muy próximas numerosas convocatorias. Facilidades para la preparación en provincias.

Ayudantes de Obras Públicas

Preparación completa y exclusiva. Unica Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse reglamentos y programas. Montera, 35 (Pasaje). Matrícula de 3 a 7.

Ingenieros Agrónomos. Academia García de Cáceres. Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.º. Madrid. Pídanse reglamentos.

ACADEMIA ROGERIO-CAMAZON

Especial de Derecho y Filosofía y Letras, para alumnos internos y externos. JACOMETREZO, 66 (frente a la plaza del Callao) Directores: Literario, Dr. D. José Rogelio Sánchez. Administrativo, Dr. D. Clodomiro Camazón.

LIBROS DE TEXTO

para Universidades, Institutos, Colegios y Escuelas especiales. Pedir catálogos. Librería de Antonio Rubiños PRECIADOS, 23.—MADRID

ACADEMIA NOVOA

Preparación exclusiva para Carreras Militares. Reglamentos e informes de los resultados obtenidos en la última convocatoria. Profesorado: Jefes y Capitanes de las diversas Armas y Cuerpos del Ejército. Internos y externos. HERNAN CORTES, 22.—MADRID

CARRERAS MILITARES

ARRIETA, 7, 2.º Academia rígida por los Ingenieros militares D. Tomás Guillén y D. Federico G. Vigil.

Academia para Correos

Jiménez Soriano, Oficial del Cuerpo. ZORRILLA, 33.—MADRID

EL PENSIONADO DEL CARMEN es uno de los mejores de la Corte para estudiantes internos de 1.ª y 2.ª enseñanza, con sección especial para alumnos de Facultad. BOCANGEL, 13, HOTEL

ACADEMIA GALVACHE

Preparatoria para Ejército y Armada. Los alumnos estudian en la Academia. Clases todo el año. Libertad, 10, 1.º.—MADRID.

EL SUSPENSO NO PAGA

Alumnos internos y externos de Medicina, Farmacia, Derecho y Bachillerato.—Clases ayudantes Universidad. CAMPOMANES, 10.

RECLUTAS DE CUOTA

ESCUELA MILITAR «MADRILEÑA» Se organizan durante el presente mes nuevos pelotones. Instrucción muy rápida. Acreditados profesores de las distintas Armas. Dirección: Noviciado, 10. Clases prácticas: Frontón Beti-jai.

ARQUITECTOS. ACADEMIA MORENO

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. Alumnos internos y externos. Jacometrezo, 45, pral. Madrid. Pídanse reglamentos.

INGENIEROS AGRONOMOS

Academia preparatoria para ingreso en la Escuela. Director: D. Jenaro Alas, ingeniero Agrónomo. Internado dirigido por el Pbro. Sr. Daporta. Preciados, 17, Madrid.

Bachillerato Militar.—Carreras militares, 1.ª y 2.ª enseñanza. Brillantes resultados en el pasado curso. Internos y externos. Matrícula de 4 a 6. Pídanse reglamentos al director del Colegio Teresiano, C.ª S. Jerónimo, 34.

CARRERAS MILITARES

Academia Iriarte.—Caños, 8.—Madrid. Grandes resultados. Convocatoria 1914, número 1 en Artillería. Hay internado. Las clases principian en 15 de septiembre.

Academia Politécnica. Hernán Cortés, 14, Madrid. (Entre Fuencarral y Hortaleza. Preparatoria para la Facultad de Ciencias e ingreso en las escuelas especiales de ingenieros, arquitectos, naval, militar, oyudantes de Obras Públicas, peritos agrícolas, academias militares y en los Cuerpos de topógrafos, estadística y delineantes. Preparatorios de Medicina y Farmacia, Sobrestantes y Correos.

“ACADEMIA SCIENTIA”

Preparatoria para la Facultad de Ciencias, Ingenieros, Arquitectos y Topógrafos. Arrieta, 5, en resuelto derecha.—MADRID.

ACADEMIA JIMENEZ

Carreras militares y Escuela Naval a cargo del Teniente coronel de Ingenieros Don Valeriano Casanueva, Diplomado de Estado Mayor, ex Profesor de la Academia general Militar. Preparación para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros de Caminos, Industriales, Agrónomos, Arquitectura y Ayudantes de Obras Públicas.—Internado modelo. MAYOR, 63, 3.º

TELEGRAFOS.--CORREOS

SOBRESTANTES OBRAS PUBLICAS Profesores especialistas.—Internado. LEON, 17.—MADRID

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 24 de septiembre de 1864.

Dice hoy La España: «Ayer se comunicaron las órdenes oportunas para que el tren real del ferrocarril del Norte se halle en Iruñe el 20 del actual, a fin de que conduzca a S. M. la Reina Doña María Cristina.

Esta augusta señora descansará en Vitoria el 27, y al día siguiente continuará su viaje directamente a Madrid.»

ACIBITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. Venta en ultramarinos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 24 de septiembre de 1914.

Sale el Sol a las 6,4. Se pone a las 18,10. Sale la Luna a las 11,54. Se pone a las 20,43.

SANTORAL.—Nuestra Señora de las Mercedes, Santos Andoquiu, presbítero; Tirso, diácono; y Gerardo, abad; el beato Dalmacio, confesor, y Santos Rústico, obispo; Pafnucio y Gerardo, obispos y mártires. SAN GEREMARO, abad. Nació en Beauvais, hijo de unos señores principales del país. Fué espléndidamente educado, y aprendió las ciencias, sobresaliendo mucho por su piedad y talento. Fué colocado en la corte del Rey Dagoberto I. Se casó con una ilustre señora digna de él por sus excelentes cualidades, teniendo tres hijos, que han prestado grandes servicios a la Iglesia. Geremaro mandó construir un monasterio, que muy pronto se llenó de solitarios, al cual se retiró él. Recibió el hábito y la tonsura clerical, siendo muy pronto abad. Algunos años después se retiró a una gruta solitaria. Los bienes que le restaban los repartió entre los pobres, fundó otros dos monasterios, y murió santamente el día 24 de septiembre del año 658.

“El candelabro de los siete brazos”

Por R. Cansinos-Assens.

Publicamos hoy este artículo póstumo del que fué nuestro infortunado amigo y colaborador el notable publicista D. Carlos Cerrillo Escobar. Es un trabajo crítico sobre el último libro del joven e ilustre literato Cansinos-Assens, con quien le unía cordial amistad. Cerrillo lo escribió ya muy enfermo, y lo tenía guardado entre sus papeles, donde lo ha

encontrado la familia, que ha tenido la atención de remitirnoslo.

Las almas refinadas han llenado de flores el camino de la vida, y hasta en los más pequeños accidentes de su existencia suelen hacer que sintamos el aliento del espíritu del mundo; dan un luminoso contorno, carácter de universalidad y autoridad de norma, que se impone, aun en cosas y actos baladíes y triviales; han esparcido a granel notas espiritualizadoras de la realidad y han creado muchos mundos alados, sutiles, ideales, sobre la pesada superficie del planeta. Si un alma es refinada, el medio físico y el múltiple ramaje del medio moral tienen que producir en ella determinaciones, actos, movimientos del ánimo, producción de pensamiento y creaciones de la fantasía, hilados muy por lo fino, como hebras de araña, e irisados como maripositas que fueren y viniesen loqueando por un paisaje soñado, unido de misterio y de profunda emoción.

«El candelabro de los siete brazos» es una producción de fino espíritu y algo que vaga por fuera del sendero, seguido por el vulgo de las gentes que «confeccionan» amena literatura y que figonean en averiguación de los géneros que tienen «mayor demanda», y se dan a producirlos como puedan; resultando de aquí una especie de literatura mecánica, de manifestaciones singulares, tan semejantes entre ellas, que todas podrían ser firmadas por un mismo autor, sin temerse que el público se llamase a engaño; i que tanto se parecen unas a otras y tan de mogollón y a la rutina están hechas!

Cansinos ha tenido el romántico y generoso rasgo de hacer un libro de salmos que le denuncia como un hombre de «fuera de camino», de «exodo» y campasolo, y que, por el género elegido para él, le da una personalidad singular en el campo literario y en el mundo de nuestros intelectuales; pero que, además, es un género muy conforme con el espíritu apenado, rebelde y pesimista del autor, y tal vez su cultura y algo de tradición de linaje le hayan arrastrado hacia el cultivo del género en cuestión.

El estilo es el peculiar de esta especie de poesía hebrea; tropos, atrevidos muchas

veces, pero acertados en todo caso; alegorías exactas; símiles gráficos de mucho brio y justo sentido de la medida, y en estos salmos de «El candelabro de los siete brazos» resalta una prosa sonora y rítmica, una admirable exactitud en la expresión de los pensamientos, un gusto clásico en la elección de las expresiones y un singular «esprit» en la frase.

Es una obra de refinado deleite, para paladares exquisitos; se puede afirmar de ella que el aliento de las gentes vulgares mancha el papel de sus páginas.

CARLOS CERRILLO Y ESCOBAR (De «El País».)

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles. Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas. Casa de moda. LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Opositores aprobados en el examen previo: Número 1.579, D. Pedro Maza Domínguez; 1.581, D. Camilo Mazaira Montero; 1.584, D. Juan Medina Ezquerro; 1.592, D. Manuel Melero Ramos; 1.598, D. Julio Menéndez Domínguez; 1.599, D. José Menéndez Peláez; 1.606, D. Modesto Merino Martínez; 1.610, D. Bernardo de Miera Nozalada; 1.619, don Jesús de Mingo Iturralde; 1.624, D. José Misvatas Gumbán. Opositores aprobados en el primer ejercicio de oposición: Número 229, D. Antonio Barrio Cordal, con 48 puntos; 240, D. Bartolomé Bauzá Pou, con 96; 246, D. Francisco Belda Tafalla, con 101; 269, D. Basilio Berenguer Guerrero, con 78; 281, D. Joaquín Biesa Fernández, con 49; 284, D. Víctor Blanc Escrivá, con 9; 287, D. Alejandro Blanco Costa, con 147; 293, D. Luis Blanco Peñasco, con 8; 305, don Vicente Blasco Montesinos, con 81.

TIRO NACIONAL

Representación de Madrid. Todos los días, de cuatro a ocho de la tarde, está abierta en la calle del Conde de Xiquena, 4, bajo izquierda, la matrícula de la Escuela Militar de esta Representación, para los jóvenes que en ella tengan precisión de ingresar, con arreglo al real decreto de 27 de septiembre de 1912. Dicha Escuela Militar, que está bajo la dirección del tan inteligente como ilustrado comandante de Infantería D. Adolfo Díaz Enriquez, cuenta con el beneplácito de la Junta directiva central de esta Sociedad, para la enseñanza práctica del Tiro, con el campo de la Moncloa.

CASA REAL

S. M. el Rey, acompañado del conde de Aybar, fué ayer mañana en automóvil, a las nueve y media, al Escorial, y ante la sepultura de S. A. la Infanta doña María Teresa, depositó una corona de flores naturales y oyó una misa rezada.

Ayer hacia dos años que falleció la inolvidable y angelical Infanta. S. M. el Rey regresó a Palacio al medio día.

Ayer mañana llegaron de El Ferrol Sus Altezas los Infantes D. Carlos y doña Luisa. A las doce estuvieron en Palacio, con el doble motivo del aniversario del fallecimiento de Su Alteza la Infanta doña María Teresa, y de dar cuenta a S. M. de la botadura del Jaime I.

También estuvo en Palacio, con motivo del aniversario, S. A. la Infanta doña Isabel.

Los generales Luque y Marvá fueron a Palacio a ofrecer sus respetos al Rey, y no lo hicieron por hallarse S. M. en El Escorial.

A las doce y media despachó ayer con Su Majestad el Rey el jefe del Gobierno.

En la antecámara de SS. MM. y en las habitaciones de la Reina doña María Cristina hubo listas de pésame por el aniversario de S. A. la Infanta doña María Teresa.

De resultados de un accidente en labores agrícolas ha fallecido en Villar del Olmo, pueblo cercano a Arganda, donde se hallaba pasando el verano, un sobrino ahijado del jefe de la ronda de S. M. D. Julián Machero, que tenía en el joven puesto todo su cariño. Sentimos muy de veras esta desgracia.

Agua de Solares

Indicada para la neurastenia cardíaca.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que tendrá lugar en el Retiro hoy jueves, a las cinco de la tarde:

- 1.º Peer Gynt, segunda parte (Grieg); a) El lamento de Ingrid; b) Danza árabe; c) Peer Gynt vuelve a su patria. Tempestad. Canción del Solveig.
2.º Obertura de El primer día feliz (Caballero).
3.º Bailable de la ópera Tabaré (Bretón).
4.º Carmen, selección (Bizet).

ALCANCE POLITICO

Mañana, a las ocho de la mañana, regresará a Madrid el presidente del Senado, general Azcárraga.

Hoy, a las doce y media, presentará sus

credenciales a S. M. el Rey el ministro de Venezuela Sr. Cárdenas.

Hoy saldrá de Tánger para Burdeos el ex Sultán Abdelaziz.

Se detendrá unas horas en Madrid el sábado próximo.

En Aranda de Duero ha terminado la huelga de los obreros del canal Reina Victoria.

En Ilora (Granada) hubo alteración del orden público contra el recaudador de contribuciones, al cual protegió la fuerza pública para salir del pueblo.

En San Leonardo (Soria), un incendio ha destruido cinco casas y dos cobertizos, sin desgracias personales.

Servicio de transportes

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Telefono 4.580.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado las obras del paseo de los Pontones, que quedarán terminadas muy en breve, y las de los paseos de los Olmos y de las Yserías, que mejorarán notablemente el pavimento en aquel sitio. Las obras que se estaban realizando en el paseo Imperial han terminado ya.

También ha visitado el Sr. Prast las obras de la calle de Hermosilla y las de reforma de rasante de la de San Opropio, estudiando el modo de resolver el conflicto creado por la falta de cimientos bastantes de la finca del marqués de Argelta.

Como consecuencia de la visita girada por el alcalde al puente de Toledo, el Sr. Prast ha dado orden al ingeniero municipal Sr. Alhadebe para que recoja del cauce del río las piedras de ornamentación que existían sobre presas, y que manos verdaderamente criminales derribaron. El alcalde desea que se proceda inmediatamente a colocar las piedras en su sitio, con el propósito de proponer al Ayuntamiento, cuando los recursos de este lo permitan, la restauración artística del puente.

El alcalde se propone, de acuerdo con la Jefatura de Obras públicas de la provincia, imprimir la mayor actividad a los expedientes de expropiación para la canalización del Manzanares.

CASA ONDATEGUI

36, MONTERA, 36. La Casa que presenta más novedades en artículos para señora y caballero, y la que más barato vende en Madrid. Actualmente modelos de blusas y ropa blanca fina, corbatas, pañuelos, guantes ingleses, etc., etc.

LIQUIDACION

POR CESACION DE COMERCIO LA CASA SERRA

Carretas, 5, liquida todos sus Abanicos, Paraguas, Sombrillas, Bastones y Guantes á precios increíbles.

ARTICULOS NUEVOS

VERDADERAS OCASIONES

ABANICOS desde 0,20 cénts. PARAGUAS desde 2,15 ptas.

CARRETAS, 5

FRENTE AL MINISTERIO DE LA GOBERNACION

CASA ESPECIAL DE OPTICA "AMERICA". Se desea teatro ó gran local para espectáculo. Dirigirse por carta, M. G. Cañá Vasconcelos, calle Hortaleza, 25.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	82	80

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Dominguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaisting, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colónias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Quiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

CASAS DE LUJO BARATAS

En el mejor sitio barrio Salamanca, calle de Leganés, núm. 109 (esquina á General O'Leary), hay cuartos desde 165 á 200 ptas., doce habitaciones, baño, lavabo, termofón, calefacción central y teléfono para el servicio de portería. Todos disponen de lavaderos, ascensor, azotes, teléfono. Portero de librea. «Confort» de casa de doble precio. En la casa núm. 111 hay cuartos desde 60 á 110 ptas. En la calle del General O'Leary hay estafeta de Correos y Telégrafos. Tranvías Diego de León.

A. VALLEJO

Últimos modelos en alcaobas Luis XVI, despacho, comedores, salas y coladuras decorado de habitaciones. Visitar la EXPOSICION. Precios de fábrica. PLAZA DEL CENENQUE, 1, esquina á Arenal. Exportación á provincias.

ACADEMIA DE DERECHO

Dirigida por D. Luis Fajardo, Abogado; y D. Antonio Ballesteros, ex Juez de 1.ª Instancia, actualmente catedrático de la Universidad Central, Duque Liria, 1, pral. izquierda.

EL SEÑOR Don Ramón María de Urcullu y Zulueta BANQUERO EN ESTA CORTE Falleció el día 15 de agosto de 1887 R. I. P.

Sus hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y primos,

LA SEÑORA Doña Mercedes Cereijo y Abella VIUDA DE URCELLU Falleció el día 11 de enero de 1906 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su hermana, doña Josefa; hermanos políticos, el Excmo. Sr. D. Leonardo Tejada y Morales y doña Josefa López Cadenas; sobrinos políticos, primos y testamentarios, suplican á sus amigos que sirvan encomendarlos á Dios.

Todas las misas que se celebren el 24 del corriente en las iglesias parroquiales de Santa Cruz y San Gil, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dichos señores.—El Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, y los Excmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Lugo, Santander y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 18. Teléfono, 4.580. Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSÉ DOMINGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

LA SEÑORA D.ª Rosario de Ajuria é Idigoras DE ORTIZ DE ZÁRATE HA FALLECIDO EL 23 DE SEPTIEMBRE DE 1914 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su director espiritual; su desconsolado esposo, D. Luis Ortiz de Zárate; primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos que sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que se efectuará el día 24, á las cuatro y media de su tarde, desde la casa mortuoria, Almirante, núm. 9, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo y San José, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

BERLINA

en venta.—Razón: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 808

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Cotin y Compañía, PARIS.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empacadas en casas de Préstamos, y vendidas. Postas, 7 y 9.

ESLAVA JOYERO. Compro. Vendo a hajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montera, 40

ALHAJAS-ORO plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La Casa Pérez Hermanos. ZARAGOZA, 9, y FRENA 2.

DERRIBOS DE LA GRAN VIA

Se venden materiales. JACOMETREZO 6 y 8

CALENTURAS

PALÚDICAS y de todas clases por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL

(mar. a registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias. 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías.

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 2 pts. Fídase en farm.

PROPIETARIOS

Caballero honoradísimo con fianza de 4000 pesetas y excelentes referencias, aceptaría administración de fincas. Lista, bule. tranvía, 76 132

SUBASTA VOLUNTARIA

El 30 del corriente, á las diez de la mañana, ante el Notario de Leganés D. Ricardo Cabrián, en el lugar de San Esteban de una casa en dicha villa, procedente de testamento Antecedentes: el Sr. Notario de nueve á una

Coches de lujo: Cedo buen servicio de berlina ó elrens y millor á tronco Razón: Sdad. Anuncios, Montera, 19.

PARTICULAR

vende costado ó plazas, para bar ó tupa, saturadora con serpiente, cafeteras, luna separata, 200 por 195; mostrador, estantería crist. les, mesas, perchas, mesa billar francesa, dos por uno, marca Brunswick; mesa de tresillo; hay cama dorada de matrimonio, aparadores, c. ineros, media silla á Leganés. 17, principal. No se admiten corredores ni traperos. De 1.º á 4.º

Plátanos, á 50 cénts. docena

Plaza del Carmen.—Puestos del 4 al 6.—Teléfono 858.

COLEGIO CLASICO ESPAÑOL

En junio, de 240 exámtos., 28 Premios; 178 Sobresalientes; 101. Notas; 67, aprob.; n.º un sueno. Ex.º elts. cond. higiénicas y pedagógicas para internos y externos. Profesor titulado Gabinete de Ciencias Claudio Coello, 48 Madrid.

ACADEMIA HERREROS

Ayudantes de Montes y Obras Públicas LEONES, 1 (ESQUINA JACOMETREZO). MADRID

Próxima convocatoria. Preparación por Ingenieros bajo la dirección de D. Juan Herreros y Butragueño, Ingeniero de Montes.

TUTELA ESCOLAR

INSPECCION ESCOLAR.—INTERNA O. PEZ, 34 PRAL.

PIANOS

Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratísimos. Casa Corredora.—Carrera San Francisco, 11.—T. 4044.

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO.

Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario * y aniversario. *

HIPOTECA

primera haria directamente interesada, sobre casas Madrid, 5.000 á 40.000 duros, 6 al 7%, anual, según garantía. Lista, billete 25 pesetas, número 6.466.163.

Véndese carro seminuevo, con todo, de cuatro mulas, 70 sacos superiores, 200 sacos fuertes de carbano, todo ó separado. R. Ventura Rodríguez, guarnicionero.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13. 1.º Isdga.

ANIVERSARIO EL SEÑOR DOCTOR DON CARMELO CARRILLO Y CUBERO FALLECIÓ EL DÍA 24 DE SEPTIEMBRE DE 1905 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la iglesia parroquial de San José serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sus hijos suplican á su familia y amigos que sirvan encomendarle á Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y estas exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, palmas y náuseas, y sobre todo contra la peristaltia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granas infecciosas, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR D. Manuel Rodríguez Ayuso INGENIERO AGRONOMO FALLECIÓ EL 24 DE SEPTIEMBRE DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Carmen Rávena; sus hijos, doña Carmen y D. Emilio; hijo político, nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, suplican á sus amigos que encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del actual en la iglesia de San Pascual, y el 25 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo y Zaragoza, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Auxiliar de Toledo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

JONASIL



No habrá más Calvos

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE.

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.ª—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.